

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.217.

Madrid.—Viernes 23 de Septiembre de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche

## NOTAS DE VIAJE NYMPHENBOURG

(DE NUESTRO REDACTOR)  
Una visita al Château.

Acababa de dejar a Innsbruck, la capital del Tirolo, cuando llegué a Munich, y sin quitar me el polvo del camino, como decirse suele, procuré ir a Nymphenbourg y pedir audiencia a los Príncipes de Baviera y a S. S. AA. los Infantes D. Fernando y doña María Teresa. El camino se recorre en el tranvía número 1 en una media hora, y el coche lleva más velocidad que muchos trenes de España y el Extranjero, en medio de la oleada de ironías que circunda a Munich, en las que se destacan con gran frecuencia lindos hoteles. El tranvía se detiene en una calle del pueblo, frente a un jardín público, muy frecuentado por el vecindario de Munich en los días festivos.

Se dobla la esquina de la calle, y en la lejanía de un par de kilómetros aparece una serie de construcciones, unos cuantos pequeños palacios, dando frente y enfilados. Allí tienen su residencia los Príncipes de Baviera D. Luis Fernando y doña Paz con sus hijos, y allí han pasado el presente verano los Infantes D. Fernando y doña María Teresa con sus niños.

El palacio central es la residencia que tiene en Nymphenbourg el Príncipe Regente y el pabellón de honor para augustos huéspedes. El palacio de la derecha lo ocupan nuestros Infantes, y el de la izquierda es la casa de la Infanta doña Paz y del Príncipe D. Luis Fernando.

Buscaba a cualquiera de los ayudantes del Infante D. Fernando ó al jefe de su Casa, señor marqués de San Felices de Aragón, y ninguno hallé. No estaban en Nymphenbourg.

Me sentí contrariado de veras, pues me llevaba el verdadero afecto y el deseo de saludar a S. S. AA. en aquella residencia, que me parecía una prolongación de mi patria. Mi suerte quiso que malentendíendome con un servidor de aquellas moradas de Príncipes, surgiera como por encanto la Srta. Bremon, que está al servicio de la Infanta doña María Teresa, y este feliz encuentro me abrió camino para mi audiencia deseada. Hablando en español, que sabe a gloria en lejanas y extrañas tierras, recorrimos lo más noble del Parque de Nymphenbourg. Es una explanada hermosa delante de los palacios, que tienen al jardín sus más interesantes fachadas. Cruza el Parque en su centro un gran estanque, poblado de cisnes y patos, cuya regularidad le da carácter de verdadero canal. Fuera y dentro del jardín, cuidado con el mayor esmero, se alzan airosos dos grandes surtidores que elevan las aguas a varios metros de altura.

El Parque responde al invierno como el paseo de los Ingleses en Niza. Es tan extensa la explanada de frente a los palacios, que parece un acumulado de rayos de sol. La espléndida vegetación está en sus límites, en sus bordes, y bajo copudos y altos árboles se pasea en verano el público, que halla abiertas las puertas a su libre circulación desde las ocho de la mañana, sin que se cierren hasta el anochecer.

El Parque es tan extenso como la Casa de Campo de Madrid, y se diferencian esencialmente en que no hay en Nymphenbourg momento en la posesión patrimonial de la Corona de España, y todo es un bosque muy cuidado.

Aquella tarde vimos a los Infantes D. Luis Alfonso y D. José, que al regresar al Palacio se habían detenido en un banco de piedra. El Infante, que celebraba su día, lucía en el paseo un traje precioso de tírolés, obsequio de su abuela la Infanta doña Paz. Lo vestía bien y le resultaba a maravilla su pantalón corto y chaquetilla grises, y su copudo sombrero, con la pluma que caracteriza tanto la indumentaria del Tirolo. El niño estaba precioso. Le besé la mano, y el Infante don José, que en su tierna edad no habla aún, tendía también la suya con expresivos ademanes para que con él hiciera lo mismo. El Infante D. José es un niño hermoso, que revela ya carácter expresivo y dulce.

Al día siguiente fui recibido en audiencia por los Príncipes é Infantes, sin ceremonias ni etiquetas de indumentaria. Yo se lo agradezco, porque quien llamaba a su puerta era casi un alpinista, aunque sin mochila ni bastón de montaña. La audiencia fué en el jardín inmediato a la casa de S. A. doña Paz, pequeña parte reservada a los Príncipes. Llegué allí por una galería, en que vi un hermoso lienzo representando la «Suerte de varas».

Príncipes é Infantes ofrecieron a mis ojos un cuadro de familia lleno de sencillez y de encantos. Las Infantas doña Paz y doña María Teresa recibían sentadas en los bancos del jardín, los niños jugaban alegremente y don Luis Fernando, D. Fernando y la Princesa Pilar, que vestía de blanco y está en la plenitud de sus encantos, discurren de un lado para otro, conversando indistintamente con todos.

La Infanta doña María Teresa hacía labor, que seguramente servirá de abrigo a algún pobre de Madrid en las crudezas del próximo invierno.

La conversación giró sobre España, sobre el equivocado y perjudicial concepto que se tiene de nosotros en el extranjero y de la necesidad que hay de sacar a Europa de su error.

S. A. doña María Teresa me dijo:  
—Hay en Munich un español establecido, al dueño de un restaurant próximo a Marien-

platz. Yo lo he visitado, y el hombre se puso muy contento. Es un catalán muy cariñoso y simpático. Vaya usted a verle, y estoy segura de que se lo agradecerá mucho.

Buscqué, en efecto el restaurant y fué en vano, no lo hallé. S. A., que ama de todo corazón a nuestra Patria, me estimuló a no marcharme de Munich sin ver el Museo Alemán, donde llevan los niños a instruirlos y les enseñan varias cosas de España, dignas de su atención, entre ellas, las murallas de Tarracona.

En Alemania responden los Museos a la mayor cultura popular. Padres y maestros he visto contemplando paso a paso el progreso humano, señalado en innumerables salas é inculcándolo a los niños. Así se educa al pueblo y alcanza la cultura el mayor grado.

En Munich, como en muchas partes, Oberammergau y la Pasión son temas de actualidad, y es natural que lo fueran en el jardín de los Príncipes é Infantes la tarde en que se dignaron recibirme.

Ocho días antes habían estado en el vecino y famoso pueblo. Fueron todos en automóvil. La Infanta doña María Teresa decía que el drama de la Pasión, aunque se representaba en ocho horas, no perdía interés y debía verse leyendo las guías, escritas en varias lenguas, á medida que la acción se desarrolla.

La Infanta doña Paz habló del Bazar del Obrero y de su querida *Revista de Salamanca*, que tiene la exclusiva de cuanto escribe. Con gran modestia atribuyó á la bondad de los españoles los encomios que se hacen de sus artículos.

Los Infantes doña María Teresa y D. Fernando me dijeron que para el 24 de este mes estarán de regreso en Madrid. La Infanta vive atenta siempre á sus hijos. Es toda una madraza.

BLAS AGUILAR.

## RESURGIMIENTO BARBARO

### La vergüenza de las capeas

#### Muertos y heridos.

Han resucitado las capeas, y en aras de esa resurrección de barbarie, que nos desacredita ante el mundo entero, han sido sacrificadas vidas inocentes.

Una de las medidas que valieron al Gobierno conservador el aplauso unánime y caloroso de la Prensa toda, sin distinción de matices, fué la supresión radical de ese salvaje y odioso espectáculo, que se nutre de sangre humana, de consternaciones, de lágrimas y tristezas, y ese espectáculo, que creímos muerto para siempre, resurge ahora con mayores bríos, con mayor intensidad trágica, como si los pueblos, dando suelta en unos minutos á la barbarie acumulada durante años, quisieran demostrar que tienen derecho a morir y á que no se les prive de esa muerte coreada por gritos de espanto y estremecimientos de terror.

No sabemos en virtud de cuáles licencias se ha resucitado ese espectáculo indigno de un país culto; pero estamos seguros de que en esas autorizaciones no han intervenido ni el Presidente del Consejo ni el ministro de la Gobernación, que se apresuran á poner remedio al mal, sin contemplaciones de ninguna clase.

De las capeas no puede esperarse otro fruto que el recogido en las calles de Mejorada del Campo y de Barajas.

Es éste el único espectáculo público que se tolera sin que los técnicos hayan garantizado las seguridades del local, y es también, entre los espectáculos taurinos, el único en que se consiente que personas sin aptitud probada se jueguen la vida frente a un toro.

Existe una disposición que prohíbe todas esas brutalidades y que castiga á los alcaldes que las consienten.

Nosotros esperamos que se aplique sin pérdida de tiempo, con todo rigor, destituyendo y procesando á las autoridades que consienten su infracción, para que no se repitan las catástrofes de Mejorada y de Barajas.

Y ahora, vean los lectores los nuevos detalles que de esos tristes sucesos se han recibido en Madrid:

### En Mejorada.

Los heridos del hundimiento.—Las cogidas.—Escándalo.

El alcalde y el comandante del puesto de la Guardia Civil han comunicado al gobernador de la provincia que el primer incidente se produjo por haberse hundido el tablado donde se encontraban las autoridades, de Madrid, y muchos invitados de lo más escogido del pueblo.

De ese primer accidente resultaron heridos José Fernández Gómez, vecino de Vellido de San Antonio, con contusiones y conmoción visceral, de pronóstico reservado.

Francisca Barbero y Barbero, vecina de Mejorada, herida leve en la cabeza.

D. Eugenio Alejandro López, director de la banda, contusión leve en el hombro derecho.

El cabo de la Guardia Civil, jefe del puesto, Dionisio Molina de Castro, contusión leve en la pierna derecha.

Una gitana, cuyo nombre se ignora, por que desapareció en cuanto recibió los auxilios de la ciencia, resultó con una contusión en el pie derecho.

Hubo otros lesionados sin importancia, que se negaron á ser curados.

Después de auxiliar á los que cayeron envueltos entre las maderas, el elemento joven promovió un escándalo formidable por la suspensión del espectáculo.

El escándalo terminó al ordenar el alcalde que fuesen torreados algunos bichos que había preparados para los aficionados. Desistióse de lidiar los toros de muerte.

Al ser lidiado el tercer becerro fué cuando ocurrió el segundo accidente, del que ayer dimos cuenta.

Los heridos en este segundo hundimiento pasan de 20; algunos graves.

Hubo algunas cogidas, á consecuencia de las cuales resultaron varios mozos con magullamientos y contusiones.

### En Barajas.

Otro tendido que se hunde.—Cogida horrosa.—Muchos heridos.

También en el cercano pueblo de Barajas se improvisó una plaza de toros, con motivo de la fiesta en honor de la patrona.

Aunque para conocer en todos sus detalles lo ocurrido será necesario aguardar la información del delegado que acaba de enviar á aquel pueblo el gobernador civil, se puede anticipar que el día de la fiesta se corrió por la mañana el toro llamado del aguardiente.

Esta primera parte del espectáculo ocasionó muchos revolcones, sustos y desgracias.

Por la tarde, en la plaza, construida con carros y tablones, se celebró la becerrada.

Los tres primeros toros no causaron desgracias.

Cuando se daba suelta al cuarto becerro se vino abajo, con gran estrépito, un trozo de tendido, cogiendo debajo al vecino Tomás Sánchez (el Pulga), de cuarenta años, y á sus cuatro hijos. Estos sufrieron solamente lesiones leves; pero el desventurado Sánchez resultó con heridas tan graves, que, trasladado á su casa, falleció á poco de ingresar.

Después de ocurrir esta desgracia, los toros ocasionaron otras muchas. Una de las víctimas fué Patricio González (a) el Fco, de sesenta y ocho años.

Un toro le volteó horrosamente, dejándole con todo el cuerpo magullado y varias costillas rotas. El desgraciado ha fallecido.

El último toro saltó á una callejuela; una mujer que allí estaba con dos niños en brazos, fué salvada de verdadero milagro, gracias á un mozo que, con riesgo de su vida, echó un capote al toro en la cabeza y le tapó los ojos. Vuelto al ruedo el animal, enganchó á una muchacha, y después de zarandearla la produjo una herida grave en el muslo izquierdo.

Hay otros heridos y contusos á consecuencia de los revolcones y del pánico y la confusión producidos en la plaza por los accidentes relatados.

En el pueblo ha producido consternación grande tanta desgracia.

Como esta es la temporada de las capeas en todos los pueblos, seguramente que las autoridades no perderán tiempo para evitar análogos sucesos en otros lugares.

## IBELLO PAIS!

### Los piratas del Tonkin incendian y asesinan

#### Criados envenenadores.

PARIS. En el ministerio de las Colonias se han recibido las siguientes noticias del Tonkin:

Se ha recrudecido la piratería, y las bandas menudean en todo el Hanoi.

Han aparecido numerosos bandoleros chinos en la frontera Norte del Laos.

Tiaé-Fa-De-Xiang-Houng, temible pirata, ha remontado el Alto Mekong en varios juncos armados y ha efectuado un desembarco cerca de Mueng-Tie.

Esta población intentó defenderse; pero los piratas eran muchos y estaban bien armados, y después de una corta lucha penetraron en ella.

Los habitantes, aterrados, abandonaron la fuerza á refugiarse á Xiang-Chung.

Los piratas, dueños de ella, saquearonla, cargaron con cuanto había de valor en las casas y luego prendieron fuego á éstas.

Mueng-Tie ha quedado reducida á cenizas.

Sus desdichados moradores han perdido cuanto poseían y quedan en la más espantosa miseria.

Otra banda de piratas, chinos igualmente, ha franqueado la frontera tonkinesa, y después de seguir largo trecho el río Rojo, robando los juncos de comercio y asesinando á las gentes pacíficas, han desembarcado é internados en las regiones montañosas del Tam-Dao.

Dícese que dichos piratas van á reunirse con los hijos del célebre De-Tham, y que reconocerán á éstos como caudillos.

Las autoridades francesas están alarmadas, porque han descubierto un complot antieuropeo.

Varios criados annamitas al servicio de los funcionarios y comerciantes del Hanoi, tenían en su poder gran cantidad de activísimas sustancias venenosas.

Se proponían, según han declarado al verse presos, envenenar á sus amos en un día determinado.

Se niegan á decir quién les proporcionó el veneno.

El aumento de la piratería y los continuos complots que las autoridades descubren entre los annamitas demuestran que la dominación francesa en el Tonkin está amenazada seriamente.

## DEL VIVIR NACIONAL

### LEON Y CASTILLO

Desde los tiempos del gran Figaro ya andaba oculta en España la «opinión pública». Hasta la fecha presente, yo no sé que haya dado señales de vida. En vano la han buscado algunos espíritus generosamente optimistas con la linterna de Diógenes. No; no se encuentra ese grito de júbilo ó de dolor en que vuelca su pensar ó su sentir el alma de todo un pueblo. Menos existe como un estado de conciencia nacional. Ni en los grandes momentos trágicos por que ha pasado nuestro país á punto de muerte, ni en los cortos ¡ay! muy cortos y muy contados instantes, en que la nación ha hecho esfuerzos supremos para levantarse, ayudada por filiales manos piadosas, esa «opinión pública» ha sabido revelarse y menos imponerse con un espíritu de justicia. Y esa falta de su recto juicio colectivo tengo para mí que es un fenómeno de cobardía social.

No hay valor, ni para acusar serenamente, ni para elogiar con decisión. Preferimos el silencio, ese silencio implacable, silencio de muerte, que hizo un día pensar, y no sin razón, á Silvela, que España era una nación sin pulso. Y contra esa cobardía de los silencios injustos y cautelosos ¡hay que oír con qué trinos más amargos ha clamado el espíritu hidalgo de nuestro Costa!

He seguido, con curiosidad, el proceso de una cuestión de un gran interés nacional: la de Marruecos, y en vano he ido buscando, en los diversos periodos por que ha ido pasando ese problema, una pulsación de la opinión española, sustraída á mezquinerías de las pasiones á ras de tierra, y pensando alto como debe pensar un pueblo atento al curso, no entregado al azar de sus destinos. Además, he advertido la constante omisión de una figura, la de mayor relieve en la cuestión de Marruecos: León y Castillo.

La tinta ha corrido á mares. Las plumas han sido fértiles. Se han publicado libros á granel y artículos de periódico «circunstanciales». Pues bien, nadie ha tenido en la memoria, y menos en los puntos de la pluma, el nombre del iniciador de la cuestión y negociador que tan felizmente la rematará. Ni gratitud los que defienden la acción de España en Marruecos, ni hostilidad los que han venido, por convicción ó por táctica política, combatiéndola.

Confieso que yo esperaba que, al cesar el Sr. León y Castillo en la Embajada de París, la Prensa española analizara su larga gestión diplomática, tan modestamente realizada; pero, á mi entender, tan patrióticamente fecunda. Y he esperado inútilmente. Ni aun estando abierta, y en debate, esa cuestión de Marruecos, en la despedida al hombre público que cesa en un cargo tan importante y donde ha prestado tantos servicios, se han puesto más que unas cuantas palabras corteses.

Y la verdad hay que decirlo. León y Castillo ha procedido con fe de patriota y con admirable visión de estadista. De añadidura ha sido un «peligroso diplomático», como de él dijo *Le Temps*, que sabía, por sus talentos y por su autoridad, vencer en todos los empeños.

Lo de Marruecos es buena prueba. Sólo me refiero á la primera parte del problema, la iniciativa, que es la única imputable al Sr. León y Castillo. Sus derivaciones que han sobrevenido obra son del acaso ó de actos de Gobierno.

Hay que pensar en la situación lastimosamente deplorable en que quedó España después de 1893, situación que acentuara lord Salisbury al hablar de las «naciones moribundas», y que á algunas plumas extranjeras trajo el doloroso recuerdo de la suerte de Polonia.

Había España perdido para siempre su inmenso imperio colonial de antaño. Definitivamente nuestra soberanía acaba en Oceanía y en América. ¿A dónde volver en adelante nuestras imposibles aspiraciones? Sólo quedaba abierto á nuestro porvenir el Africa fronteriza. Inútil pensar en conquistas por las armas. Para cerrarnos el paso estaba Europa, como ya en otro tiempo paralizara el avance de O'Donnell hacia Tánger. Sólo nuestra diplomacia podía ganar, disputándonos palmo á palmo, sin guerras de sangre, pero con luchas á la desesperada, los territorios africanos, necesarios á nuestra seguridad nacional y á la expansión colonizadora de nuestra raza.

Y ese casi imposible empeño, ¿quién lo iba á realizar? No era, ciertamente, una nación que había vivido aislada y mucho más acabada de desangrar. Tenía que ser la obra de un hombre, de un hombre con talento, pero también de fortuna.

Se dió tímidamente el primer paso. Contra las resistencias, casi justificadas por nuestra propia negligencia, de Francia, León y Castillo reconquista—es la palabra justa—los vastos territorios del Muni. Un pleito que llevaba lustros y lustros sin resolverse y que amenazaba resolverse en contra de nuestros derechos, se resuelve á nuestro favor. Francia, de haber hecho suyo el triunfo, lo hubiese pregonado á voces. Alemania, de obtener esos territorios fértiles en la costa africana, hubiese sabido aprovecharlos y hacer valer la posición colonial alcanzada. España, acaso por no comprenderlo, vió con indiferencia el éxito y lo olvidó con la mayor facilidad.

Peró ese tratado dejaba la puerta abierta, y muy hábilmente—gracias sean dadas al negociador—, para probables, y acaso ya pensadas, negociaciones futuras. Había en él algo de sagacidad, de previsión, de intuición maravillosa.

¿Tarde ó temprano había de plantarse el

problema de Marruecos. Y se planteó. Sola, abandonada á sus propias fuerzas, España corrió el riesgo de que, á espaldas suyas, esa cuestión la arreglaran, en provecho de ellas exclusivamente, Inglaterra y Francia. Había llegado el momento crítico, de tremendo peligro. Acaso España iba á ser expulsada también de Africa. De entonces datan las proféticas y patrióticas palabras de León y Castillo, que, en un artículo famoso, hiciera suyas Silvela: «La cuestión de Marruecos se va á resolver con nosotros, sin nosotros ó contra nosotros».

Quien así abarca todos los términos de un complicado problema, ¿no tiene la clara, firme y vigilante visión de un estadista?

A cada hora, y en todos los tonos, estamos cansados de oír, tal vez porque es un ideal dictado á nuestra raza, desde ha siglos, por el instinto de conservación—superior en los pueblos, como en los individuos, á toda pereza espiritual—, que nuestra presencia en la costa septentrional de Africa es simplemente una exigencia de nuestra «seguridad nacional». Con otra nación, ó con otras naciones establecidas del otro lado del Estrecho, la independencia misma de España correría riesgo inminente á la primera convulsión grave que agitara á Europa. Sin esa garantía, seríamos un pueblo prisionero, bajo la vigilancia, acaso brutal, de nuestros guardianes duros, insolentes y bien armados.

Esta visión, que viene arraigada, ya que no, por desgracia, en el alma de nuestro pueblo, por lo menos en el pensamiento de estadistas y de caudillos, desde remotos tiempos, es una visión que se basa en realidades, en realidades geográficas, históricas, estratégicas y hasta sociales.

De este sentir patriótico nació la iniciativa de León y Castillo. Ya intentar resucitar un muerto—el ideal histórico—es una temeridad. Realizado, ¡y qué condiciones! es un milagro. No hay que desconocer el estado de lucha de intereses en que vive la Europa contemporánea, ni á qué extremo llevan las codicias de expansión territorial y la creación de colonias para dar asiento á las corrientes emigratorias, por el exceso de población y mercados, al desenvolvimiento excesivo de las riquezas industriales y á las necesidades apremiantes de la vida comercial en cada país. Y hay que tener en cuenta que Marruecos es casi la última presa que queda á la codicia de los pueblos fuertes.

Nosotros tuvimos la fortuna, por la sagacidad de un hombre, de que á España no sólo se le reconocieran sus derechos en Marruecos, sino de que se le diera una mayor acción, una «presencia» más extensa y más efectiva en la frontera costa de Africa. Y, de añadidura, por arte de encantamiento, recabamos una situación internacional de que carecíamos aun antes de que el desastre último nos dejara inermes y lastimosos ante el mundo.

Ese es el hecho, el hecho elocuente, contra el que no prevalecen silencios inexplicables ó explicados. ¿Podremos también rectificar las realidades históricas? No creo que á tanto llegue ninguna Clio en algaratas.

Por ahora, sólo debemos considerar que esos territorios que el año pasado fueron disputados con las armas por nuestras tropas en el Rif, años antes habían sido disputados también, palmo á palmo, en las entrevistas celebradas entre León y Castillo y Delcassé. Sólo que las batallas diplomáticas, por ser incruentas, son menos resonantes, pero igualmente positivas y gloriosas.

Y esos silenciosos combates tienen también sus héroes, á quienes debe enaltecer, porque se enaltece á sí misma, la patria reconocida, si es que ésta no lleva dentro una alma muerta.

ANGEL GUERRA.

## ECOS

Los últimos datos oficiales estadísticos colocan á Chicago en el quinto lugar entre las grandes poblaciones del mundo.

Tiene actualmente Chicago 2.185.283 habitantes, ó sea un aumento de cerca de un 29 por 100 sobre el censo anterior.

Chicago es, pues, la segunda ciudad de los Estados Unidos en población, y sólo Londres, Nueva York, París y Tokio le aventajan en el mundo en este concepto.

Un periódico inglés recoge algunos de los testamentos más originales de estos últimos años.

Mr. Harvey Scott, muerto hace pocos meses, á los noventa años, odiaba cordialmente á sus parientes todos y dejó dispuesto que toda su fortuna se redujera á papel y se quemara en la plaza pública.

La sentencia no pudo ser ejecutada, porque los parientes de Harvey Scott amenazaron al ejecutor del testamento con denunciarle como incendiario, si obedecía al difunto.

Miss Mary Marchant, muerta hace algunos días, ha dejado en el testamento, á su médico, todas las píldoras y demás medicinas que le recetó durante veinte años.

Finalmente, el oficial austriaco Pap, ahorcado como asesino de su hermano, dispuso que se fotografiara su cadáver en la horca y que se enviara la fotografía á su padre, pastor protestante, para que le sirviera de recuerdo de lo mal que educó á sus hijos.

Este diario

no pertenece

al Trust.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### LAS MANIOBRAS AUSTROHUNGARAS

#### El Archiduque heredero no se muestra satisfecho

**Los húngaros vencen a los austriacos.**  
BUDAPEST. Las maniobras de este año han disgustado profundamente a generales jefes, oficiales y soldados.  
La causa de este disgusto es muy compleja.

El año pasado, el Archiduque heredero, Francisco Fernando, mostrarse muy poco satisfecho del estado del Ejército austriaco.

Y cuando reunió el Gran Estado Mayor para hacer la crítica de las maniobras, dijo:

«Señores: Hay que introducir en el Ejército un nuevo sistema. Hay que seguir nuevos principios.»

Las tropas no tienen las cualidades que son necesarias para la guerra.

Están debilitadas y acostumbradas al sedentarismo. Las maniobras me han satisfecho muy poco.»

Este año, los generales austriacos, teniendo que el Archiduque se expresara como hace doce meses, decidieron que las maniobras fueran largas y duras.

Y han ordenado marchas continuas de tres días y tres noches, y no han dejado descansar a las tropas, y se han mostrado severísimos con la oficialidad.

Las consecuencias han sido funestas desde todos los puntos de vista.

Han muerto numerosos soldados, y compañías enteras han ingresado en los hospitales.

La fatiga se ha apoderado de tal modo de soldados y oficiales, que en los últimos días, las columnas no llegaban a los puntos designados por los directores técnicos, y fracasaban las combinaciones estratégicas y los movimientos carecían de la necesaria precisión.

Lo que más ha indignado a los generales austriacos ha sido que el Ejército húngaro de la Defensa Nacional (*honvéd*), compuesto de milicianos, haya demostrado sobre las tropas de línea del Imperio una superioridad incontrastable.

La *honvéd* ha obtenido, en las batallas finales, una victoria señaladísima sobre el Ejército austriaco.

Le ha rechazado en todos los puntos, ha envuelto varias de sus divisiones y ha procedido de tal modo, que, según los técnicos, de haberse tratado de una guerra verdadera, los austriacos hubieran sufrido un tremendo desastre.

Así ha tenido que reconocerlo el Gran Estado Mayor.

El *Nap* dice que el Archiduque Francisco Fernando está disgustadísimo.

Y las tropas lo están más, porque es verdaderamente extraordinario el número de soldados que durante las maniobras han ingresado en los hospitales.

### UN PÁJARO DE CUENTA

#### No era emisario del Czar

VIENA. En vísperas de la coronación del nuevo Rey Nicolás de Montenegro, hubo un disgusto en la Corte montenegrina porque se tuvo la noticia de que un enviado especial del Czar, que llevaba los regalos de éste para su agosto tocayo de Montenegro, había sido robado en el camino, a bordo del vapor «Prinz Hohenlohe».

Había motivo fundado para dar crédito a esta información, aunque luego haya resultado inexacta.

La denuncia existía y nadie podía sospechar que se tratase de una impostura.

Efectivamente, a la llegada del «Prinz Hohenlohe» a Antivari, se presentó a las autoridades locales y formuló una denuncia ante los Tribunales de justicia un venerable caballero, de avanzada edad y de aspecto distinguidísimo.

Era el conde Alejandro Tchernayeff, el cual manifestó que se dirigía a Cettigne enviado por el Emperador de todas las Rusias para llevar algunos presentes valiosísimos, que describió al detalle, al nuevo Rey de Montenegro.

Estos regalos y 400.000 francos, en valores, le habían sido robados a bordo del «Prinz Hohenlohe».

El escándalo fue enorme.

Al día siguiente de presentada la denuncia, el denunciante había desaparecido. Esta circunstancia produjo ya no poca extrañeza.

Cruzándose telegramas oficiales, abrióse una información minuciosa y, al fin se supo, que ni al emisario del Czar le habían robado los regalos, ni este emisario era aquel individuo, ni el supuesto conde Alejandro Tchernayeff había saludado al Czar en su vida, ni era conde, ni tenía la menor relación con la Corte rusa.

Trátase de un estafador famosísimo, llamado Tchernid, hijo de un soldado siberiano y de una planchadora.

Tchernid lleva ya muchos años viviendo del bolsillo ajeno.

En su juventud fue «clown» y recorrió los principales Circuitos de Europa.

Así aprendió varios idiomas, que le sirvieron para ser intérprete de varios hoteles.

En Suiza estuvo algún tiempo dedicado a transportar a Rusia los cadáveres de sus compatriotas que morían en la República Helvética.

De aquella época datan sus primeras estafas, que no debieron ser pequeñas, pues le permitieron vivir fastuosamente en Viena y en París, donde aumentó su campo de operaciones y de donde huyó con una enorme fortuna reunida saqueando al prójimo con punibles engaños.

Finalmente, hace diez y ocho años cayó en Viena en manos de la justicia y dió con sus huesos en la cárcel.

Cumplida la condena, trasladóse a los Estados Unidos y estafó a los yanquis ricos con tanta habilidad que, con el nombre supuesto de conde Alejandro Tchernayeff, volvió a Europa y pudo darse la gran vida sin necesidad de cometer nuevos delitos.

No habla vuelto a saberse de él hasta este extraño episodio de Antivari, y nadie se explica cual pudo ser su propósito al presentar en los Tribunales esa peregrina denuncia, la falsedad de la cual era seguro que se descubriera inmediatamente.

El hecho es que el hombre consiguió, por lo pronto, dar un susto al Czar y otro al Príncipe de Montenegro, aunque ambos recobraran en seguida su tranquilidad.

Se busca a Tchernid por todas partes, pero, desde que salió de Antivari, no ha sido posible encontrar huella alguna de su paso. La Prensa vienesa publica esta novelesca historia con minuciosos y pintorescos detalles que son comentadísimos.

EN PORTUGAL

#### Más noticias sobre el complot

Para ampliar los datos que ayer publicamos respecto al descubrimiento de bombas en Lisboa, tomamos de «O Seculo» los nuevos informes que publica y que nosotros traducimos a continuación:

#### Otro preso.

Esta mañana, dos agentes de la Policía gubernativa detuvieron al tornero de metales Emigdio dos Santos, un muchacho íntimo amigo de Juan Borges. Más tarde, la Policía procedía también a la arrestación de Leonel Correia, empleado de comercio, residente en la casa de la travesía de Palha. Ambos fueron conducidos al Gobierno Civil.

Ante el juez instructor declaró el primero que si bien tenía relaciones amistosas con el preso Borges, desconocía en absoluto los propósitos que abrigaba. El segundo manifestó que apenas conocía a Borges, por ser ambos huéspedes de la misma casa, pero que entre los dos no existía ninguna clase de relaciones.

#### Examen de las bombas.

Han procedido al examen de las bombas aprehendidas el coronel Baneto, director de la Fábrica de Pólvora, y el capitán de Artillería Oliveira Simoes, quienes han pedido un plazo de breves días para presentar el correspondiente informe.

De nuevo ha sido interrogado Borges quien se ha ratificado en sus declaraciones anteriores, sin que haya sido posible arrancarle los nombres de sus cómplices.

Se han circulado nuevas órdenes para detener a varios individuos, a quienes la Policía, hasta ahora, no ha podido encontrar.

#### Diligencias judiciales.

Por no resultar cargo alguno contra ellos, han sido puestos en libertad el tornero en metales Emigdio dos Santos y el empleado de comercio Leonel Correia.

En cambio ha sido detenido un obrero que ha sido llevado a la cárcel de Rato, preso e incomunicado.

Siguen presos el profesor Brito Bettencourt y el exsergente Casqueiro.

En las estaciones de los ferrocarriles se ejerce una gran vigilancia por la Policía con los viajeros que llegan y salen de Lisboa.

## GUERRA Y MARINA

### Las maniobras francesas.

PARIS. He aquí cómo los periódicos parisienses concretan los pareceres de los técnicos que han asistido a las maniobras de Picardía.

El material del Ejército francés es magnífico. Sólo los fusiles Lebel están anticuados; pero la oficialidad cree que aún harían buen papel en una campaña.

El servicio de aeroplanos ha dado resultados espléndidos.

La oficialidad ha demostrado poseer una gran instrucción.

Y los soldados manifestáronse muy inteligentes, hábiles y sufridos.

Sin embargo, los técnicos han apreciado diversas faltas en los servicios auxiliares y algunos defectos de instrucción en los soldados y de capacidad en los altos mandos, faltas y defectos que critican severamente.

He aquí cómo resume *Le Temps* estas críticas:

Los soldados franceses no están bien instruidos, y la culpa no es de ellos, ni tampoco del servicio de dos años.

La culpa es de los reglamentos militares, que, interpretados elásticamente, disminuyen este período de un modo considerable.

Los permisos son muy frecuentes y las licencias más todavía.

Por otra parte, la mayoría de los soldados que tienen su guarnición cerca de la localidad donde viven sus padres, abandonan los sábados los cuarteles y regresan los lunes.

Y en los lunes se hallan tan cansados, que los jefes no se atreven a ordenarles trabajo alguno.

Por otra parte, los cuarteles son hoy escuelas de agricultura y de mecánica más que de preparación para la guerra.

Los soldados salen de ellos sabiendo muy poco de agricultura y economía social, la vida de las abejas y el cultivo de los guisantes y de los árboles frutales; pero en cambio no son buenos tiradores.

Hoy se tiende a hacer del soldado un ciudadano, y se olvida que sería mejor hacer del ciudadano un soldado.

En cuanto a los oficiales, hay que decir que los subalternos están poco satisfechos.

La ley sobre ascensos y sueldos se hace aguardar demasiado. La mayoría de ellos saben que no podrán llegar a capitanes hasta los cuarenta años, y esto los desazona.

Los capitanes se ocupan demasiado de las cooperativas, y les falta tiempo para vigilar la instrucción de las tropas.

Hoy, la compañía mejor de un regimiento es la que tiene la cooperativa más sabiamente organizada y no aquella donde forman los soldados instruidos más concienzudamente.

Los tenientes se pasan los días llevando a sus soldados a las fábricas para que vean cómo se hace el acero y cómo se funde el hierro, y a los jardines botánicos y de horticultura. Y esto redundan en perjuicio de la instrucción militar.

Volviendo a las maniobras, hay que decir que impresionó pensosamente a cuantos lo presenciaron, el espectáculo de los cinco ó

seis regimientos, del grupo de Artillería, que se apolonaron en el fondo del barranco de Therines, sin encontrar una salida en bastante rato.

También fue criticada una maniobra efectuada el día 14, cerca de Grandvilliers. En ella, dos brigadas, que debían cubrir un frente, dejaron entre ellas un claro de kilómetro y medio.

También critica *Le Temps* a un general que avanzó una tarde con su Estado Mayor, sin hacerse preceder por exploradores, y que encontró de repente a veinticinco metros de una compañía enemiga que desembocaba por una calle de la aldea de Hetomesnil.

Igualmente censura el hecho de que un escuadrón echase pie a tierra en el camino de Mervillers a Therines, a mil quinientos metros del general en jefe del partido adversario. Dicho camino no estaba guardado.

Concluye *Le Temps* criticando acerbamente al alto mando.

Según él, éste se encuentra, desde el punto de vista teórico, a la altura de su misión; pero no sucede así en lo que concierne al conocimiento y utilización del terreno.

Los generales, jefes y oficiales franceses se parecen, según *Le Temps*, a los profesores de Química, que se saben de memoria las fórmulas y nunca las han ejecutado.

Dicho periódico termina diciendo que la guerra se hace sobre el terreno, y no desde París, y que como los generales se limitan a trabajos de oficina, fracasan, no obstante su indudable cultura.

Otros periódicos, que también se ocupan de los resultados técnicos de las maniobras, no se muestran tan pesimistas.

Dicen que los defectos apreciados son fáciles de corregir, y que la materia prima, el soldado, es el más inteligente del mundo.

Y se consuelan afirmando que las últimas maniobras alemanas no han sido tampoco brillantes, y que las austriacas fueron un desastre completo.

### CAMPAÑA MORALIZADORA

#### Cincuenta casas de juego son sorprendidas en Nueva York

#### Puntos a la cárcel.

NUEVA YORK. El alcalde interino, mister John Mitchell, ha decidido emprender una campaña energética en pro del saneamiento moral de esta inmensa urbe.

Y la ha comenzado por las casas de juego. Hay en Nueva York un barrio, el de Tenderloin, donde abundan extraordinariamente los garitos de todas categorías.

Muchos de ellos están instalados elegantísimamente; pero la mayoría son verdaderamente inmundos.

Tenderloin se extiende a lo largo del Broadway, entre las calles 18 y 42.

El alcalde interino preparó sus planes con el mayor secreto.

No dijo una palabra a la policía del barrio, temiendo que ésta revelase a los dueños de casas de juego lo que se tramaba.

Y reconcentró por la noche cien agentes, que prestaban servicio en otros barrios neoyorquinos.

Ninguno de ellos sabía para qué se le obligaba a abandonar su demarcación.

Mr. John Mitchell reunióles y les ordenó se encaminasen a Tenderloin en pequeños grupos.

Luego distribuyóles sabiamente, y haciéndose acompañar por quince de ellos, dedicóse a emprender casas de juego.

Sorprendió por las más lujosas, terminando por las inmundas.

Manióbró con tal habilidad que sorprendió cincuenta garitos, sin que cundiera la alarma por el barrio.

En uno de los más lujosos encontróse con que los puntos eran varios altos empleados municipales.

Estos se quedaron de una pieza cuando vieron al alcalde interino.

Mitchell les dejó en libertad provisional, después de muchos ruegos.

En otro garito sorprendió a cinco riquísimos comerciantes.

Y en un tercero a un médico de fama, íntimo amigo suyo.

En varias casas de juego, los dueños y sus criados intentaron oponer resistencia.

Pero se les redujo fácilmente, y media hora después ingresaban en la cárcel.

En otras se negaron a abrir la puerta, y hubo necesidad de amenazar con echarla abajo.

Una de las sorpresas más divertidas fue la de un garito donde sólo había señoras.

Estas se lanzaron sobre los agentes, uñas en ristre, y les arañaron con la mayor crueldad.

Los agentes, furiosos, diéronlas de puñetazos y luego las hicieron bajar de la casa y subir a uno de los carruajes, donde iban metiendo los presos.

Hubo desmayos y ataques de nervios. Al amanecer terminó la *vassia*.

El alcalde interino hizo el balance de los resultados obtenidos, y vió con satisfacción que había sorprendido 50 garitos, detenido 180 hombres y 32 mujeres, y apoderádose de un número crecidísimo de barajas marcadas.

Los periódicos le excitan a que continúe su campaña.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

## EL CENTENARIO DE CHILE

### El Presidente de la Argentina.

SANTIAGO DE CHILE. El Presidente de la República Argentina ha marchado hoy con dirección a Buenos Aires, después de permanecer cinco días en esta capital con motivo de las fiestas del centenario de la Independencia.

En los discursos pronunciados por los Presidentes chileno y argentino se ha hecho patente la perfecta armonía que reina entre ambas Repúblicas.

Numeroso gentío, en el que figuraban todas las clases de la sociedad, acompañó al Sr. Alcorta a la estación, tributándole una cariñosísima despedida.

### Declaraciones comentadas.

SANTIAGO DE CHILE. Los periódicos que comentan las declaraciones del ministro de Negocios Extranjeros de la República Argentina al tratar de la fraternidad entre Chile, Argentina y Brasil, creen en una próxima unión política entre las tres naciones.

El ministro argentino dijo: «Somos las tres naciones más fuertes, debemos dirigir América del Sur hacia el camino de la paz y del progreso. Las demás naciones verán en nuestra triple amistad una fuerte garantía de la libertad y la justicia.»

### LA ARQUITECTURA NAVAL

#### TRANSATLÁNTICO FRANCÉS

PARIS. El nuevo transatlántico que va a ser botado en los astilleros de Saint Nazaire será el barco mayor de la flota mercante francesa.

La *France*, que así se titula el nuevo barco, representa el último paso en la arquitectura naval, tanto por sus colosales proporciones, como por su rapidez en la marcha y sus condiciones de lujo y confort.

La *France* mide 220 metros de longitud, 23 de anchura y 16 hasta la línea de flotación, con un desplazamiento de 27.000 toneladas.

Podrá almacenar en sus bodegas 6.000 toneladas de mercancías y 5.500 de combustible en las carboneras.

Estará acondicionado para recibir 530 pasajeros de primera clase, 440 de segunda y 1.050 de tercera.

La tripulación se compondrá de 27 oficiales, 55 marineros, 260 empleados y 240 individuos que constituirán el personal de máquinas.

Ciento veinte hogares reunidos en 19 celdas producirán el vapor necesario para accionar dos turbinas, que moverán cuatro hélices, a una velocidad máxima de 240 vueltas, velocidad con la que el gigantesco barco podrá franquear las 3.200 millas que median entre el Havre y Nueva York en cinco días y diez y seis horas.

Las instalaciones del nuevo vapor, en las que, como hemos dicho, no se omitirá ningún detalle y habrá un verdadero derroche de suntuosidad y esplendor, requieren el plazo de un año para que puedan estar terminadas.

Ciento veinte hogares reunidos en 19 celdas producirán el vapor necesario para accionar dos turbinas, que moverán cuatro hélices, a una velocidad máxima de 240 vueltas, velocidad con la que el gigantesco barco podrá franquear las 3.200 millas que median entre el Havre y Nueva York en cinco días y diez y seis horas.

Las instalaciones del nuevo vapor, en las que, como hemos dicho, no se omitirá ningún detalle y habrá un verdadero derroche de suntuosidad y esplendor, requieren el plazo de un año para que puedan estar terminadas.

## Los viajes de «La Correspondencia de España»

### Sigue la estancia en París.

PARIS. Ayer por la mañana, nuestros excursionistas recorrieron París sin guías y efectuaron diversas compras.

Después del almuerzo, dieron otro paseo en coche.

Vieron el Arco de Triunfo de la Estrella, el Bosque de Bolonia, los lagos, el Hipódromo de Longchamps, el Trocadero y varios museos.

Subieron a la Torre Eiffel.

También visitaron el palacio de los Inválidos y la tumba de Napoleón I, y regresaron al hotel por la plaza de la Concordia.

Seguen mostrándose satisfechísimos.

## MISCELANEA

### Huelga terminada.

VIENA. Ha terminado la huelga de obreros gasistas y electricistas de la ciudad de Lemberg.

### Fallecimiento.

TEHERAN. Hoy ha fallecido el Regente de Persia.

Los ministros se han reunido en Consejo extraordinario.

### Un «lock-out»

BERLIN. Circulan rumores de que los industriales metalúrgicos han acordado despedir el día 8 de octubre al 60 por 100 de sus obreros, lo que representa 420.000 hombres, para impedir que éstos ayuden pecuniariamente a los huelguistas de las construcciones navales.

### Promulgación.

BUENOS AIRES. Con fecha de ayer se ha publicado un decreto presidencial, promulgando la ley sobre propiedad literaria y artística.

## AVISOS UTILES

**Pan de Viena SOL**  
PAN GLUTEN, CENTENO E INTEGRAL  
Ricas ensaimadas, cereales, suizos y brioches.  
Casa de moda LA VIENESA. Proveedor de grandes hoteles y mesas aristocráticas.

RECOLETOS, 4, SAN MARCOS, 26 y POSTAS, 4.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## PREPARANDO LA MANIFESTACIÓN LA CAMPAÑA DE LOS CATÓLICOS

### Carta del obispo de Almería.

**BILBAO.** (Jueves, noche.) El presidente de la Junta Católica de Vizcaya ha recibido la siguiente carta:  
"Muy señor mío y estimado amigo: Al regresar a mi diócesis me encuentro su grato del 23 de agosto. Veo en ella admirablemente expresados mis pensamientos, y los deseos de Vos perfectamente consignados.  
La elección de día para la celebración de los actos religiosos y grandes manifestaciones proyectadas, ha sido acertadísima, por ser el Santo Rosario, cuya festividad en esa fecha se celebra, el arma traída del Cielo por la Santísima Virgen y puesta en manos de la Iglesia para la defensa de sus santos y sobrenaturales derechos en los momentos de mayor peligro.  
Y quién duda que los presentes son gratísimos para la Iglesia española?  
Esa dignísima Junta no necesita para nada alientos y entusiasmo de fuera traídos; los primeros se los presta en abundancia la integridad de su fe religiosa; lo segundo es conatural a la noble sangre euskara que enardecida corre por sus venas ante el bien y el fuego del amor a Jesucristo en que se abisma esas cuatro provincias hermanas, se ha comunicado y ha prendido en todas las almas verdadera y netamente españolas, que asombradas ante el hermoso y singular espectáculo ofrecido al mundo por los pueblos vasco-navarros, quieren unir su esfuerzo a esta cruzada de oraciones y de protesta contra el liberalismo sectario.  
Saludo a la antigua y noble Euzkalerria, representada dignamente en esas beneméritas Juntas, campo abonado por su acendrada religiosidad y acrisolada honradez para todas las grandes empresas católicas patrióticas, pueblo selvático, a quien el analfabetismo no enrojece el rostro ni el caciquismo esclaviza; voluntad verdaderamente libre, ni la inmundicia corroe sus entrañas ni la miseria avergüenza ni deforma su sano y robusto semblante, aplaudo entusiasmado sus iniciativas, valiosos trabajos y ulteriores proyectos en el camino comenzado y tan heroicamente seguido hasta ahora de defensa de los derechos de la Iglesia, y guardador de los sentimientos tradicionales de la verdadera España.  
Estén ustedes siempre seguros de la bendición y constante voluntad de su afectísimo seguro servidor **El Obispo de Almería.**"

**BILBAO.** (Jueves, noche.) La misma Junta ha recibido otra carta, que dice:  
"Señor presidente de la Junta Católica de Vizcaya.  
Señor mío de muy señalada estima y consideración: Correspondiendo a su carta de 23 de agosto, expreso a usted mi satisfacción inmensa por la actitud heroica de esa Junta Católica de Vizcaya en defensa de la religión, admirablemente secundada por las demás provincias vascas, gloriosamente pronunciadas en Vizcaya contra la persecución antireligiosa del Gobierno y las abominables sectas, genuino producto del liberalismo que viene descomponiendo y corrompiendo a nuestra infortunada patria.  
Ya dije a la benemérita *Gaceta del Norte* cuánto pueden y deben aprender de esa noble región todas las demás provincias, sobre todo las que cuentan con elementos vivos capaces de emular el generoso ardimiento de los vasco-navarros.  
Soy de usted con la más entrañable estima afectísimo amigo s. s. q. b. s. m., **Luis Felipe, obispo de Zamora.**"

**Informaciones.**  
**BILBAO.** (Jueves, noche.) Entre las innumerables cartas que diariamente recibe la Junta organizadora de Bilbao, figuran las de los periódicos que no publican ediciones los domingos por la tarde o los lunes por la mañana, anunciando que con motivo de la manifestación publicarán grandes extraordinarios, rompiendo la costumbre.  
La Junta de Vizcaya ha trasladado una nueva circular a todas las Juntas católicas sobre las informaciones que conviene que le remitan, tanto de momento, completando datos de la organización, como a última hora; con las reseñas, informaciones gráficas y conclusiones que se adopten en los mitines y manifestaciones de toda España.  
Muchas Juntas han escrito a la de Vizcaya solicitando que sean las mismas las conclusiones que se acuerden en las 49 provincias.  
**El movimiento en Aragón.**  
**BILBAO.** (Jueves, noche.) Ya son conocidos en las oficinas centrales de la Junta Católica de Vizcaya casi todos los detalles de la organización de los actos del día 2 de octubre en las tres provincias aragonesas.  
De Zaragoza, Huesca y Teruel dicen a la Junta que no se recuerda movimiento tan extraordinario como el presente, contribuyendo a ello en gran parte la actitud del arzobispo de Zaragoza, y de los obispos de Tarazona, Jaca, Barbastro, Huesca y Teruel, quienes excitaban al clero con circulares e instrucciones, recomendando que el acto tenga exclusivamente carácter católico.  
Para la mejor organización de los actos, teniendo en cuenta las instrucciones recibidas de Vizcaya, se han organizado Juntas en todos los arciprestados aragoneses, y tienen ya solicitado permiso de los gobernadores y Alcaldes respectivos para los actos proyectados.

**Además de las manifestaciones que se han de celebrar en las seis capitalidades de las seis diócesis, los católicos aragoneses se manifestarán en 160 mitines y *aplechs* en los santuarios principales, con fiestas mixtas, de misas de campaña, ya autorizadas, y mitines, en que intervendrán distinguidos oradores.  
La manifestación más importante de Aragón será la de Zaragoza.  
Irán a ella más de 30.000 católicos, representantes de 300 pueblos, algunos muy distantes.  
A este efecto, se han repartido efusivas proclamas convocando a los católicos en la Iglesia del Pilar, donde se organizará el acto. Sólo en la diócesis de Zaragoza hay establecidas más de 50 Juntas.  
En la provincia de Teruel, de las Juntas locales forman parte casi todos los representantes de los Ayuntamientos, y aun los mismos alcaldes, cuando no lo son de Real orden.  
Reina en Teruel un entusiasmo nunca hasta ahora conocido.  
En todos los *aplechs* se congregarán los pueblos de la correspondiente comarca con miles de católicos, llevando banderas de música, que intervendrán en los actos religiosos y en los de carácter civil.  
Para juzgar de la importancia de los actos de Teruel, se cita el caso del pueblo de Montalbán, donde se reunirán más de ocho mil católicos y también el de Cortes de Aragón, donde se calcula que asistirán más de diez mil manifestantes de 17 pueblos.  
En Huesca se celebrará un gran *aplech* en el santuario de la Virgen, a un kilómetro de la capital, y después un mitin.  
Hay también organizados en la provincia de Huesca otros nueve *aplechs*.  
Entre los más importantes se citan los organizados en Barbastro, Coscojuela, Graus y Noval.**

**TERAN.**  
**En Orihuela.**  
**ALICANTE.** (Jueves, noche.) Dicen de Orihuela que en el domicilio del barón de la Linde se ha celebrado una reunión, en la que se ha tomado el acuerdo de celebrar un *aplech* el día 2 de octubre.  
**Una alocución.**  
**VALENCIA.** (Jueves, noche.) La Acción Católica ha publicado una alocución invitando a los católicos a los actos que se celebrarán el día 2 de octubre.  
En la alocución se dirigen ataques al Gobierno y se dice que parece mentira que haya un Gobierno español que pretenda llevar a España a la ruina política y a la descatolización del país.  
**En Coruña.**  
**CORUNA.** (Viernes, madrugada.) En la sacristía del templo de San Jorge se han reunido anoche todos los curas de la capital y las Juntas directivas de las Asociaciones católicas de Coruña, para conocer los acuerdos adoptados por los colegas vascos, catalanes y castellanos, relacionados con el acto colectivo que se celebrará el día 2 de octubre.  
La concurrencia ha sido numerosa.  
Los reunidos cambiaron impresiones para fijar la actitud de los católicos coruñeses en ese día.  
Se habló de celebrar mitines, manifestaciones y otros actos semejantes.  
Se acordó asistir en masa a la solemne procesión del rosario, que se celebrará el día 2, realizando de esta manera, dentro de la ley, una manifestación resonante.

**VISPERAS DE UN CENTENARIO  
LAS CORTES DE CADIZ**  
**Las medallas del Centenario.**  
**CADIZ.** (Jueves, noche.) Unos comerciantes de esta ciudad han visitado al Sr. Laviña, como individuo de la Junta del Centenario de las Cortes, para comunicarle el hecho siguiente:  
La Junta magna de Cádiz, cuando tenía autoridad, o sea antes de disolverse, adjudicó la acuñación de las medallas del Centenario a dichos comerciantes.  
Estos procedieron a la acuñación de las medallas, que ya tienen hechas.  
Ahora, la Junta de Madrid, desconociendo, sin duda, la existencia de aquella determinación, ha dispuesto que acuñe las medallas la Casa de la Moneda.  
El Sr. Laviña ha dado palabra de defender el derecho anteriormente adquirido.  
**Fuerzas a San Fernando.**  
**CADIZ.** (Jueves, noche.) Mañana, a primera hora, marcharán a San Fernando, para asistir a las fiestas del centenario de las Cortes, un batallón del regimiento de Pavia, con bandera y música, y una batería de Artillería.  
De Jerez de la Frontera irá un escuadrón de 60 caballos del regimiento de Alfonso XII.  
**Don Amós Salvador.**  
**CADIZ.** (Jueves, tarde.) En el expreso ha llegado a San Fernando D. Amós Salvador, que viene en representación del Senado el centenario.  
Ha tenido un gran recibimiento. Creyendo que llegaría hasta Cádiz, le esperaban en la estación el gobernador, el alcalde y otras autoridades y personalidades.

**Llegada de diputados.**  
Han llegado el marqués de Bertemati y los diputados Sres. Pérez y Laviña.  
Este venía desde Jerez.  
Varias Comisiones de liberales de muchos pueblos, que se hallan aquí, aguardaban al Sr. Laviña.  
También se hallaban en la estación el alcalde, D. Cayetano del Toro, y los concejales liberales que formaron la mayoría de este Ayuntamiento, con nutridas Comisiones de los Círculos liberales y muchos turistas.  
Mañana son esperados los ministros.  
**Forasteros a San Fernando.**  
**CADIZ.** (Jueves, noche.) Muchos forasteros han salido para San Fernando en trenes y tranvías para ver los preparativos del Centenario, cuyos detalles se están ultimando.  
Han llegado también los oficiales de la Secretaría del Congreso, los maceros y los taquígrafos.  
**El Sr. Labra.**  
El tiempo hermoso que hace favorece la fiesta que se prepara.  
Mañana es esperado el senador Sr. Labra, que tanto trabajó en la organización, y que pronunciará un discurso en el Gran Teatro de Cádiz el día 27.  
**Varias noticias.**  
**CADIZ.** (Viernes, madrugada.) Noticias de San Fernando dicen que D. Amós Salvador es muy visitado. Se hospeda en casa del alcalde, Sr. Gómez Rodríguez.  
Han llegado el Sr. Castell y el alcalde de Bailén.  
Hoy se espera a varios alcaldes, entre ellos el de Barcelona.  
Las calles están muy animadas.  
Las iluminaciones que se preparan serán brillantísimas. La fábrica de electricidad ha negado fluido a varios vecinos por la imposibilidad de atender a tantas demandas.

**FERIAS Y FIESTAS**  
**Partido de pelota.**  
**LOGROÑO.** (Jueves, noche.) Se jugó un partido de pelota de desafío entre Fernández Mayor y Peré contra Baltasar y Rana.  
Ganaron los últimos.  
**El rector de Zaragoza.**  
Ha llegado el rector de la Universidad de Zaragoza, que presidirá la gran fiesta de la Enseñanza provincial, el día 24.  
Pronunciará un discurso.  
Se repartirán premios en metálico a las maestras, a los maestros y a los niños de la provincia.  
**Dinero perdido.**  
En las corridas de toros organizadas por la Comisión popular se han perdido 8.000 pesetas.

**NOTICIAS DE SOCIEDAD**  
**BODAS**  
Han contraído matrimonio:  
En Salamanca, D. Carlos Roda Mendoza con la Sra. María García González.  
En Burgos, D. José González con la señorita Catalina Rubio.  
**NECROLOGÍA**  
Han fallecido:  
En Salamanca, doña Bernardina Jarsin Moro y la Sra. Juana Pérez Arce.  
En Valladolid, D. Oscar Tarancón Ponnias y doña Vicenta Iñiguez.  
En Burgos, doña Mónica Manero Navarro y la religiosa Sr. María Clara Rueda García.  
En Alagón, D. Mauricio Morana.  
En Gijón, doña Francisca Cifuentes.  
En Jaén, doña Gertrudis Bedmar.  
En Murcia, el niño Carlos Almarza.  
En Valencia, doña Antonia Lagrave Monreal.  
**VIAJES**  
Han llegado:  
A Ciudad Real, D. Maximiano de Regil.  
A Zaragoza, D. Luis García Molins con su esposa, y el obispo prior de las Ordenes militares, Sr. Gandasegui.  
A Alicante, doña Pilar Chuan.  
A Valencia, D. José Montesinos, D. León Navarro y D. Adolfo Beltrán.  
A Pontevedra, D. Feliciano Catalán, don Luis Bonilla y D. Juan Alegre.  
A León, D. Nicasio y D. Juan Guisasaola con sus familias.  
Han salido:  
De Salamanca para San Sebastián, D. Rodrigo de Tapia.  
De Málaga para Madrid, D. Emilio Ruiz Muñoz.

**TOROS EN PROVINCIAS**  
**En Talavera.**  
**TALAVERA.** (Jueves, noche.) Los toros de Mont-Ivo han resultado regulares.  
Guerrilla ha estado bien, y Gabardito bien toreando y superior matando.  
Banderileando ha sido ovacionado.  
Minuto Chico, bien.  
**En Fregenal.**  
**FREGENAL DE LA SIERRA.** (Viernes, tarde.) Toros de Ildefonso Gómez, aceptables. Mataron seis caballos.  
Flores, novillero valenciano, lucidísimo toreando con capote y muleta, matando superiorísimo al primero y muy bueno en el tercero, ganando una oreja.  
Celta, valiente, particularmente matando al cuarto, al que finiquitó de una buena estocada, siendo ovacionado.  
Ambos espadas salieron en hombros.  
Entrada, un lleno completo.  
Mañana, segunda corrida de feria con el mismo cartel.

**UN SUCESO EN ZARAGOZA**  
**LOS NIÑOS ABANDONADOS**  
**Cuadro trágico.**  
**ZARAGOZA.** (Jueves, noche.) Se ha desahogado en las afueras de esta capital un suceso que ha impresionado hondamente a la opinión.  
Voy, sin más preámbulos, a referirlo.  
En la casa núm. 12 del barrio de Montemolin, piso interior, habitaba Francisco Ortiz, padre de cuatro niños: Gonzalo, Sara, María y Amparo.  
Cuentan los vecinos que éstos se hallaban completamente abandonados por su padre.  
De Ortiz, a quien llamaban el *Marquesito*, se dice que es viajante, y que la misma índole de su profesión le obligaba a tener desatendidas a las cuatro criaturas.  
La señora de Ortiz, que las cuidaba antes, murió hace seis meses.  
El alcalde del barrio de Montemolin, don Juan Abuelo, recibió recientemente un anónimo en que se le denunciaba la existencia del cuadro horrible que ofrecían los cuatro pobres niños, abandonados por su padre, viviendo solos en el piso interior antes mencionado y teniendo que recurrir a la caridad de los vecinos.  
Indicaba también el anónimo—y yo no sé hasta qué punto es fundada la afirmación—que ciertos amores eran la causa del desvío demostrado por Ortiz a sus hijos.  
Estos, si comían alguna vez algo caliente, era porque los vecinos les llevaban a sus casas, compadecidos de situación tan triste.  
La niña María, que cuenta ahora once años, cuidaba de su hermanita Amparo, seriamente enferma de raquitismo.  
El domingo marchó de viaje Ortiz.  
La enfermita se agravó en tales términos, que a poco dejaba de existir, víctima de una gastroenteritis aguda.  
Al ocurrir su muerte sólo la rodeaban sus tres hermanitos.  
No hay pluma capaz de describir de modo adecuado la escena desgarradora que siguió a la muerte de la niña.  
Los vecinos que acudieron a los gritos de los tres pequeños quedaron mudos de espanto.  
Poco después, unas cuantas piadosas mujeres vestían el cadáver de la niña, cubriéndolo de flores, y una Asociación religiosa se encargaba de darle sepultura.  
El dolor de los vecinos subió de punto al saber por boca del mayor de los niños la vida que éstos habían arrastrado en los dos días últimos.  
Consumieron totalmente el pan que su padre les había dejado, y por la noche, para comer, comían cinco céntimos de aceitunas.  
Se desconoce el paradero de Francisco Ortiz.  
Muéstranse los vecinos del barrio de Montemolin indignados, y de esta indignación participa el resto del vecindario de Zaragoza.  
El gobernador civil ha ordenado que los niños Gonzalo, Sara y María Ortiz ingresen en el Hospicio, mientras el juez de instrucción depura las responsabilidades que puedan ser exigidas por hechos que han motivado general reprobación.  
**MATEO.**

**DESDE VALENCIA**  
**LA EXPOSICIÓN EN OTOÑO**  
Cuatro días de aguacero para limpiar pasillos y calles y quitar a plantas y jardines el polvo estival, y hétenos en los comienzos del otoño, que aquí en Valencia es una segunda primavera por todos conceptos y bajo todos los aspectos que se le considere. Las lluvias de estos días han servido también para que los veraneantes retornen a sus lares, asustándoles con las molestias inherentes a los chubascos, a los frios, a los vendavales en pleno campo, allí donde la vida es grata en los meses de calor; pero donde las viviendas no están acopladas a las exigencias invernales.  
La Exposición ofrece en la estación presente muchos más atractivos que en las anteriores, porque los atardeceres son más bellos en su recinto y porque se advierte en todo él un cierto encanto que predispone a un dulce sentimiento inexplicable, indefinible; pero al cual nadie se sustraer. La certeza de la clausura cercana de la Exposición hace que sus visitantes afluyan en mayor número cada día, y motiva que los valencianos gusten de recorrer nuevamente estos sitios encantadores para refrescar memorias gratas y decir adiós a su Exposición amada.  
El cronista, y los que con él comparten la tarea de informar al público de las cosas del Certamen, distan mucho de intentar hacer el artículo hablando del clima valenciano como anzuelo para traer forasteros a la Exposición. La Exposición acabará, y las bellezas, las suavidades, las delicias del vivir aquí, donde ni los calores agobian ni los frios imperan, subsistirán y serán cantados, y ponderados por cuantos sinceramente hablen en los papeles de Valencia y sus ventajas para vivir paradisíacamente. Los que de la Exposición escribimos, nos hemos limitado a reflejar con la mayor posible exactitud la realidad tangible, y nada hemos ponderado que no mereciese ponderación, acaso más efusiva que la nuestra. No hemos prodigado elogios sin causa y sin exigirlos; los merecimientos de lo elogiado.  
Hoy mismo, cuando el sol nos acaricia mientras estas líneas escribimos, sin que sus rayos molesten, fuera en nosotros un pecado callar las sensaciones que tales caricias nos producen, y fuera un crimen que no invitásemos a los que ya vuelven apresurados a Madrid, temerosos de que los primeros frios aperchibidos en la sierra les sigan y alcancen y aprisionen; que no les invitásemos, repeti-

mos, a gozar una prolongación del verano en condiciones ideales y no definibles más que sobre el terreno...  
En cuanto a la Exposición, que por sí sola merece un viaje ex profeso a Valencia, no hemos de insistir en lo que todo el mundo sabe: en que brinda a ricos y humildes ocasiones de felicitarse de venir a conocerla. La Exposición es por sí misma un festejo permanente; pero, además, ofrece variados y amenos a sus visitantes, y esta semana se dispone a recibir dignamente a los Coros Clavé, que traerán, con el saludo de la magnífica Barcelona, el homenaje de millares de hombres de trabajo a la ciudad que durante dos años ha sido la metrópoli de la actividad productora hispana.  
Y después, la Exposición preparará sus galas más espléndidas para recibir a los Reyes, para recibir a la Reina Victoria, cerrando con las fiestas reales el brillante período de su existencia, de la cual no se hablará merecidamente sino cuando todo haya concluido, cuando el forastero, al recorrer estos lugares, recite triste los inmortales versos de Rodrigo Caro, nunca más oportunos que aplicados a las cercanas ruinas de la moderna Italia.

**ANDALUCÍA**  
**El «Reina Cristina».**  
**CADIZ.** (Viernes, madrugada.) En la factoría de la Transatlántica han empezado las obras para transformar el vapor *Reina Cristina*.  
Trabajan en las operaciones mil obreros, y los trabajos durarán lo que resta de año.  
**Trenes especiales.**  
La Empresa del ferrocarril, durante las fiestas del centenario establecerá varios trenes especiales a San Fernando.  
**Turistas ingleses.**  
Cien turistas ingleses han recorrido la población, visitando lo más principal de ella. Mañana se proponen continuar el viaje a Barcelona y Marsella.  
En el Hotel Continental celebraron un banquete y después fueron a Puerta de Tierra para asistir a una fiesta andaluza.  
**El Mokri.**  
Ha sido muy comentado el retraso de El Mokri.  
Ayer concurren al muelle el coronel Alava y numerosos jefes y oficiales, creyendo que llegaría; pero esperaron inútilmente. Se dice que llegará el sábado.  
Algunas personas que se dicen bien enteradas de los asuntos marroquinos, aseguran que una de las misiones de El Mokri es procurar que España haga el empréstito al Sultán, en vez de hacerlo Francia.  
También tratará de asuntos de Tetuán.  
Pasajeros llegados en el correo de Tánger, dicen que en Tetuán se habla como cosa próxima de la ocupación de aquella plaza por los españoles.  
**Aljamiento de El Mokri.**  
**CADIZ.** (Viernes, madrugada.) El Mokri tiene preparadas habitaciones en el hotel de Francia. Se insiste en que llegará el sábado, asistiendo a las fiestas que en dicho día se celebrarán en San Fernando, marchando el domingo a Sevilla y Madrid.  
**Adhesión a Canalejas.**  
**CADIZ.** (Viernes, madrugada.) Se ha reunido el Comité provincial liberal, que era moretista, concurriendo el senador Sr. Ojeda y los diputados a Cortes Sres. Barrasa y Pérez Asensio; el presidente de la Diputación, Sr. Schelly; el alcalde, D. Francisco Díaz Márquez; el Sr. Bertemati y otros caracterizados.  
Los reunidos acordaron enviar un mensaje al Sr. Canalejas adhiriéndose a su política y pidiéndole instrucciones para reorganizar el partido y nombramiento de jefe local provincial.

**ARAGÓN**  
**El carterista Moya.**  
**ZARAGOZA.** (Jueves, noche.) La Policía de esta capital ha detenido al carterista Vicente Moya, sujeto de quien se ocupó recientemente la Prensa por la equivocación que sufrieron las autoridades de Valladolid al suponerle anarquista dispuesto a realizar un atentado.  
**BALEARES**  
**El Sr. Maura.**  
**PALMA.** (Jueves, noche.) Se asegura que el próximo martes saldrá para Alicante el señor Maura, desde donde marchará al balneario de Fortuna para tomar aguas.  
**A Cádiz.**  
Cumpliendo el acuerdo del Ayuntamiento, esta tarde ha salido para Cádiz el representante de dicha Corporación en las fiestas del centenario de las Cortes, Sr. Canet, teniente alcalde.  
**El obispo de Sión.**  
El obispo de Sión ha salido para Madrid. Al muelle han acudido para despedirle las autoridades.  
**Felicitación.**  
Una Comisión del cabildo catedral ha visitado esta mañana al ex gobernador D. Luis Pascual, para manifestarle la íntima satisfacción con que han visto su acierto en el desempeño del cargo.  
**CATALUÑA**  
**Los húngaros metalúrgicos.**  
**BARCELONA.** (Jueves, noche.) La salida de fábricas y talleres se ha efectuado sin ningún incidente.  
El mitin de los metalúrgicos ha terminado sin que se adoptaran acuerdos concretos, en

Ministerio de Cultura

espera de los resultados de la reunión que los comisionados celebrarán mañana con el gobernador civil.

En el mitin se dió cuenta de que la autoridad gubernativa había prohibido la manifestación que los obreros iban a realizar una vez terminado el acto, y se acordó acatar la prohibición, para evitar represiones.

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones, situando retenes de la fuerza pública en varios puntos y enarenando algunas calles.

Comisión de concejales.

Ha llegado en el rápido una Comisión de concejales del Ayuntamiento de Zaragoza, con objeto de asistir a la inauguración del Centro Aragonés.

Disposición del general Weyler.

A consecuencia de la desgracia ocurrida cerca de Reus, en la línea de los directos, de la que fueron víctimas dos soldados del regimiento de Caballería de Tetuán, ha ordenado el general Weyler que cese el servicio de vigilancia de las vías férreas, que hacían las fuerzas de dicha arma, y que los jefes presten el auxilio necesario cuando lo reclame el personal de las Compañías ferroviarias.

Las huelgas.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Hoy ha seguido aumentando el número de obreros en los talleres más importantes.

Las precauciones adoptadas han sido iguales a las de los días anteriores, sin que hayan ocurrido incidentes dignos de mención.

Entre los huelguistas dominan dos corrientes, una, la de los que están dispuestos a ir el lunes a trabajar, excepto en los tres talleres que dieron origen a la huelga, y otra, la de los partidarios de cesar los trabajos en absoluto en las casas que han concedido las nueve horas.

Unos y otros hacen cuestión capital la de la jornada de las nueve horas, dejando la del reconocimiento de las Asociaciones obreras para cuando cuenten mayor número de socios.

Hasta que termine la conferencia de la Comisión de la huelga con el gobernador no se podrá anticipar juicio acerca del fin del conflicto.

Los obreros se proponen contestar a la alocución que los patronos han publicado, en la que explican las causas de la huelga y los móviles de la misma.

La fecha de la anunciada reunión de patronos y obreros ante el gobernador no se ha fijado aún.

El Sr. Muñoz quiere que asista a ella el mayor número posible de interesados y elementos que intervienen, pues tiene el propósito de que se debata el asunto para que la solución que se busca sea eficaz y duradera.

A la reunión asistirán delegados de las dos Sociedades patronales, de los industriales metalúrgicos no asociados y de las Sociedades obreras de los distintos ramos de la metalurgia.

Las noticias que se reciben de Sabadell son pesimistas, en contraposición, por tanto, con las optimistas que se tienen en los centros oficiales.

Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de Coll, por negarse a trabajar géneros para la Casa Seidoux.

El boicott contra esta Casa continúa, como puede verse, sin que se vislumbre el modo de acabarlo.

Para la semana próxima se anuncia el paro forzoso de las fábricas de tejidos por falta de hilo.

Los huelguistas trabajan para que sea un hecho la huelga general y les secunden los obreros de Tarrasa y otras poblaciones.

Los concejales aragoneses.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La Comisión del Ayuntamiento de Zaragoza ha visitado al alcalde.

Este recibió afectuosamente a sus colegas, acompañándoles en la visita al edificio.

En coches del Ayuntamiento, y acompañados por varios concejales, fueron a ver el Parque y las obras de reforma de la ciudad.

Esta noche se celebrará la solemne inauguración del nuevo local del Centro Aragonés.

El acta de Vendrell.

El diputado electo por Vendrell, Sr. Car-

ner, defenderá personalmente la validez de su elección ante el Tribunal Supremo.

El aniversario de Ferrer.

Se hacen trabajos para celebrar a mediados de octubre la fecha del aniversario del fusilamiento de Ferrer.

Sus partidarios se proponen dar gran solemnidad a la ceremonia.

CALICIA

Arrebata por las olas.

CORUNA. (Viernes, madrugada.) Una mujer llamada Antonia Vázquez, que estaba cogiendo perches sobre los peñascos próximos a la torre de Hércules, fué arrebatada por el oleaje.

La infeliz Antonia luchó desesperadamente por salir del mar, pero la marejada la arrastró mar adentro.

Otras mujeres, que acompañaban a aquella, gritaron llamando la atención de unos marineros; pero todos los esfuerzos resultaron inútiles.

Antonia deja varios hijos.

Falsificadores detenidos.

FERROL. (Viernes, tarde.) La Policía venía trabajando activamente para detener a los expendedores de moneda falsa.

Sabia que residían en esta población y que habían puesto en circulación gran cantidad de monedas de dos pesetas falsas.

Hoy han detenido a Ramón Pose y a una mujer, amante suya, encontrándoseles billetes del Banco de España de 1.000, 100 y 25 pesetas.

Han ingresado en la cárcel.

Accidente obrero.

Trabajando en el arsenal en la construcción del dique de 20.000 toneladas, se cayó al fondo del obrero Angel Arcos, al que recogieron moribundo.

MURCIA

El Sr. La Cierva.

MURCIA. (Viernes, tarde.) El Sr. La Cierva ha regresado, con su familia, de Cabo Palos. Permanecerá varios días en su finca de Fuensanta.

VALENCIA

El capitán general.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) El capitán general ha visitado el cuartel de Santo Domingo, siendo recibido con los honores correspondientes.

Recorrió todo el local, elogiándole. A su regreso a la Capitanía, fué cumplimentado por las autoridades, Comité de la Exposición, nobleza y personalidades.

También acudieron redactores de los principales periódicos.

A todos manifestó el general Echagüe su gratitud por el recibimiento que se le ha dispensado.

Los cerros Clavé.

Han llegado los Cerros Clavé, obteniendo un entusiasta recibimiento.

Han depositado las banderas de sus agrupaciones en los locales de otras valencianas.

Una Comisión de los Cerros ha visitado a las autoridades.

El asunto de la Albufera.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En el Ayuntamiento se ha celebrado una asamblea magna de todas las fuerzas vivas, representantes en Cortes, Corporaciones oficiales y personas significadas para estudiar el medio de oponerse a que el Estado ceda la dehesa y el lago de la Albufera a una empresa particular, a pretexto de explotar una mina de tierra aluminosa.

En la reunión se pronunciaron varios discursos y ofrecieron su concurso a los reunidos los diputados Sres. Azzati, Mencheta, Rubio y Crespo Azorin, los senadores señores Testor y Polo y Peyrolón, y los concejales Sres. López y Valentín.

Acordóse telegrafiar la asamblea, y separadamente las Corporaciones y personalidades que la integran, pidiendo al Gobierno que resuelva el ministro el expediente, de conformidad con el criterio del gobernador civil, devolviéndolo a Valencia para que se incoe, nuevamente, a fin de que el Ayuntamiento pueda personarse e impedir la explotación.

El asunto de la Albufera.

El asunto de la Albufera.

Comisión que llega.

Ha llegado, procedente de Barcelona, la Comisión encargada de organizar los alojamientos de los cerros Clavé, durante su próxima estancia en esta capital.

Mitín socialista.

ALICANTE. (Jueves, noche.) El gobernador civil ha autorizado el mitín socialista que se celebrará en Alcoy el domingo 25 del actual.

Los republicanos.

Muchos republicanos alicantinos han marchado hoy a Cartagena para asistir al mitin radical que se celebra en aquella población.

Se proponen invitar a los Sres. Lerroux, Giner de los Ríos e Iglesias (D. Emiliano) a que vengan aquí para celebrar otro mitin.

D. Antonio Maura.

Sábase que el próximo miércoles llegará de Palma de Mallorca a este puerto, acompañado de su familia, y de paso para los baños de Fortuna, el jefe del partido conservador, D. Antonio Maura.

Lerroux a Alicante.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Mañana a medio día llegarán los Sres. Lerroux, Giner de los Ríos e Iglesias.

Se hospedarán en el domicilio del concejal republicano Sr. Guardiola.

A las ocho de la noche marcharán a Madrid.

Vapor italiano.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Fondeó en el antepuerto el vapor italiano Mahando, procedente de Sabona; pero no habiéndole sido concedida la libre plática, se hizo nuevamente a la mar, con rumbo a Sagunto.

Los obreros torneros.

El gremio de torneros ha amenazado con declarar en huelga si no conceden los patronos la jornada de nueve horas.

Diputados republicanos.

ALICANTE. (Viernes, tarde.) En el tren correo de Murcia han llegado, procedentes de Cartagena, los republicanos Sres. Lerroux, Giner de los Ríos y D. Emiliano Iglesias.

En la estación fueron recibidos por una representación del partido republicano.

Escaso público acompañó a los viajeros, los cuales marcharon en el carruaje del concejal D. Román Bovio.

Desde un balcón de la casa del concejal don José Guardiola Ortiz, en la que se hospedaban, dirigieron brevemente la palabra al público.

Después, Guardiola anunció que dentro de pocas semanas se celebrará aquí un mitin radical.

Los diputados republicanos saldrán a las ocho de la noche.

VASCONGADAS

Los obreros acuden al trabajo.—Regreso de las tropas.—Obsequios para éstas.

BILBAO. (Martes, madrugada.) El número de obreros que trabajaron hoy en las minas, asciende a 7.500.

Sólo ocurrieron ligeros incidentes a causa de que algunas minas no podían dar ocupación a cuantos se presentaron solicitándola, pues debido al largo paro no había preparadas tareas para tantos.

Lo estarán en los sucesivos días. En breve comenzará el regreso a sus destinos de las tropas concentradas aquí con motivo de la huelga.

Mañana se reunirán la Cámara de Comercio y otras entidades y los Centros de recreo para tratar el modo de obsequiar a las tropas.

DESDE SAN SEBASTIAN

La vuelta de la excursión.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Los Reyes emprendieron su regreso de Azcoitia a las tres y media de la tarde.

Antes de salir de Azcoitia dejaron 250 pesetas para los pobres de la localidad, 50 para el orfeón, igual suma para la Banda Municipal y la misma para los espatanizaris.

Al regresar los excursionistas, a las cuatro de la tarde, se situaron cerca del Asilo Macía, inmediato a San Sebastián, formando en línea, todos los automóviles, esperando la llegada del Rey.

Al llegar, S. M. dió orden de que los automóviles entraran en Palacio, continuando él hacia Miramar.

Entraron los automóviles en Palacio a las seis de la tarde, desfilando ante los Reyes, que se hallaban en su automóvil.

La Reina Victoria bajó de sus habitaciones y se colocó al lado del automóvil regio.

Los Reyes han quedado muy complacidos de la fiesta automovilística de hoy.

Otras noticias.

El Rey ha mostrado deseos de ver mañana los coches que ganaron la copa de Boulogne y se preparan a tomar parte en las próximas carreras.

La Reina Victoria visitará mañana la Casa-cuna de Fraisoro, acompañada por el presidente de la Diputación.

La familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El Rey salió a las diez y cuarto de Palacio, acompañado por el coronel Elorriaga, dirigiéndose al campo del Hípico, donde asistió al comienzo de la prueba en que se disputaban la copa de San Sebastián.

Poco antes de las once abandonó el Hípico y tomó su automóvil 45, dando un largo paseo hasta las doce, acompañado del señor Quiñones de León.

Al regresar a Palacio, recibió el Rey al embajador de Austria y señora, que fueron anunciados por el introductor de embajadores, conde de Pie de Concha; a todos los oficiales españoles que han venido a tomar parte en el concurso hípico; al agregado naval de la Embajada francesa y al marqués de Villaveja.

Las Reinas salieron a las diez y media en automóvil, seguidas de otro, en que iban las duquesas de San Carlos y la marquesa de Navarrete, dirigiéndose a la Casa-Cuna; Asilo de expositos, instalada en la Granja de Fraisoro.

Acompañó a las Reinas en la visita el vicepresidente de la Diputación Provincial, señor Carrión.

Las Reinas regresaron a las doce y media a Miramar.

Han hecho muchos elogios de aquella instalación.

Llega del ministro de Gracia y Justicia.

En el primer expreso llegaron el Sr. Ruiz Valarino y su hermano y secretario D. Vicente.

En la estación le recibieron el ministro de Estado, el gobernador civil, el alcalde, el presidente y magistrados de la Audiencia, el personal del Gabinete diplomático del ministro y algunos amigos.

El Sr. Ruiz Valarino se trasladó desde la estación al Hotel du Palais, acompañado del ministro de Estado.

A su llegada al hotel conferenciaron brevemente ambos ministros.

A las once conferenciaron telefónicamente con el Presidente del Consejo de ministros.

Vistas.

El ministro de Estado recibió la visita de los Sres. Gandarias, Jove, delegado de Hacienda y conde del Grove.

También recibió a una Comisión de Eibar, que fué a pedirle hiciera desaparecer las trabas que se oponen a la importación de armas en Turquía.

Los ministros en Palacio.

Al medio día subieron ambos ministros a Palacio, y al regresar nos dijeron que el Rey había firmado un decreto jubilando a D. Mariano Catalina, ministro del Tribunal de Cuentas del Reino; que el Sr. García Prieto se había despedido de los Reyes y de la Reina Cristina y el Sr. Ruiz Valarino había cumplimentado a las personas Reales; y que no ocurría novedad, según le había anunciado el Presidente del Consejo de ministros.

El ministro de Gracia y Justicia, contestando a preguntas de los periodistas, dijo que no había decretos relacionados con el personal de la magistratura, porque la combinación que ha de hacerse afecta a Albacete, donde hay vacantes, y estando en período electoral en Hellín, hay que esperar a que termine.

Se despidieron de los periodistas, anunciando que iban a recibir al Sr. Dato, que les esperaba en el despacho, para anunciarles que el Rey había fijado las diez y media del mar-

tes 27, para celebrar la Junta general del Instituto Nacional de Previsión.

La entrevista de los ministros con el señor Dato fué muy breve.

Ejercicios militares.

Al pasar las tropas del regimiento de Sicilia frente a Miramar, en paseo militar nocturno que ayer noche efectuaron, salió el Rey de Palacio.

Las tropas hicieron alto, rindiendo honores a S. M.

El Rey conversó con el jefe de las fuerzas, teniente coronel D. Julio Echagüe.

Banquete.

Ahora se celebra en el restaurant del monte Ulla el banquete que la colonia argentina ofrece al distinguido periodista bonaerense D. Adolfo Dávila.

Asisten al banquete las autoridades y la Prensa.

Concurso hípico.

En el campo de Ondarreta ha comenzado esta mañana, a las diez, la prueba de la copa de San Sebastián.

Corrieron veintidós caballos.

Asiste a la prueba bastante público.

Hubo nueve caídas, sin consecuencias.

Se ha reanudado la prueba a las dos y media, y se espera que hoy termine.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admin. y Caja: Arenal, 4, y Puerta del Sol, 7. Redacción: Calle de Perceval, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa o Giro Mutuo, sobres monederos, letras o cheques, y a nombre del señor Administrador de esta periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, nº 4. LA DE REDACCION, a Factor, nº 7. No se admiten sellos de Correos.

AVISOS UTILES

Hace cerca de cinco años que los ferrocarriles del Norte usan en sus oficinas SETENTA Y DOS máquinas «YOST» para escribir, y después de tanto uso, funcionan como el primer día. Dicha Compañía de Ferrocarriles cambió todas las máquinas de escribir que tenía de otros sistemas, convencida de que la «YOST» es la única máquina de escribir que sirve para mucho trabajo.

Pídanse Sal Vichy-Etat, para bebidas; Comp. primidos Vichy-Etat, efervescentes; y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúsenese toda imitación.

GRAN VIA

Liquidación de las existencias de la Exposición de muebles de Riesco, 2, Fuencarral, 2, por traslado a Alcalá, 35.

Catarros: Fumad tabaco con burol. 1 p. 100

MALA REAL INGLESA Vapor «Araguaya»

Sale de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, el

DIA 2 DE OCTUBRE

Para más informes, dirigirse a la OFICINA DE LA COMPAÑIA EN MADRID ARENAL, 16

Agentes en Vigo... D. Estanislao Durán. Lisboa... Sres. James Rawes & Co.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Rompí varias veces lo que había escrito, hasta que al fin, satisfecho sin duda de su última inspiración, dobló el papel en cuatro y lo metió en un sobre, en el cual puso:

«Señorita Elena Durand.»

Guardó la carta en su cartera y se acuó.

Al día siguiente había desaparecido todo rastro de agitación ó de fiebre.

Como sucede a todos los caracteres vigorosamente dotados, había triunfado de las irresoluciones que le habían asaltado la víspera el corazón y la mente.

Landry llamó a la puerta a las ocho de la mañana. Julieta no había salido aún de su cuarto y Adriano pudo entregar su carta a Carlos sin inconveniente.

—En cuanto al medio de hacerla llegar hasta Elena, tú te encargas de ello,—le dijo.

—Bien,—contestó Landry.—Ahora voy a buscar a Horacio, al que he citado para las nueve, y que está mejor que yo al co-

rriente en estas cuestiones de honor. ¿Tienes alguna recomendación especial que hacernos?

—Únicamente el que me perdonéis la molestia que os causo. Después de esto no temáis nada, tenéis carta blanca.

Apenas dichas estas palabras apareció Julieta.

Se dirigió directamente a Landry y le estrechó la mano con energía varonil.

Adriano les dejó solos, pretextando que tenía que salir temprano y que aun no estaba vestido.

Un cuarto de hora después salía, dirigiéndose a Landry una mirada significativa.

—Espérame,—dijo el arquitecto,—voy a acompañarte; precisamente tengo que hacer dos ó tres cosas en tu barrio...

Se despidieron de Julieta y se pusieron en marcha.

Durante el camino convinieron definitivamente en lo que había que hacer.

Pero en el último momento le ocurrió a Adriano un escrúpulo.

Si el duelo tenía lugar al día siguiente, necesariamente había de ser a primera hora. ¿Qué diría Julieta si sentía salir a su hermano a las cinco de la mañana? ¿No tendría el presentimiento de la verdad? ¿No era de temer una escena sensible? Además, ¿no era mejor acabar en seguida y evitar a todo el mundo las dolorosas molestias que preceden siempre a esta clase de encuentros?

Carlos fué de este parecer y prometió insistir con Horacio para que el duelo se efectuase aquel mismo día.

De todas maneras, él iría a dar cuenta a Adriano de lo convenido en el momento en que hablase con el señor de Beaurepaire.

Hecha esta promesa, el arquitecto se fué a buscar al marqués, dirigiéndose ambos a la calle de Anjou-San-Honorato a casa del caballero.

Serían las nueve y media cuando se presentaron.

Arturo, que había pasado gran parte de la noche en casa de los Durand, estaba todavía acostado; pero cuando le dijeron que el marqués de Lizerie y el señor Carlos Landry querían hablarle en nombre del conde de Morainville, se puso un traje de casa y se dirigió al salón.

Su aspecto era verdaderamente tranquilo.

—Señor,—dijo Horacio, a quien Landry le había dejado el cuidado de llevar la palabra—venimos para rogaros nos indiquéis dos de vuestros amigos con los que debamos entendernos para arreglar las condiciones de un encuentro entre el señor de Morainville y vos.

—¿Cómo! ¿Es esto serio?—preguntó irónicamente.

—Me extraña que lo pongáis en duda, señor. Habéis grave y cobardemente insultado a Adriano y éste os ha pedido una reparación ayer.

—Pero, yo no creía... no sabía...

—Sabíais perfectamente lo que hacíais —interrumpió Horacio—y por esto esperáramos encontrar aquí a vuestros testigos.

—Eh, caballero,—dijo Arturo con mal

humor,—tengo culpa en haber contado, sin saberlo, la historia del señor Adriano?

—¿Por qué ocultaba su nombre? Yo no podía adivinar...

—Dispensad,—dijo el marqués—nosotros no hemos venido a discutir con vos. Si ó no, ¿queréis batiros?

—No, señor.

—Muy bien. Entonces, debo advertiros que desde ahora el señor de Morainville os seguirá los pasos y que todos los días, a donde quiera que vayáis y por todos los medios posibles, os provocará públicamente hasta que le hayáis dado satisfacción. Y en cuanto a nosotros...

—¡Pero eso es una infamia! ¡Un lazo! —exclamó Arturo aterrado.

—Aquí estamos nosotros,—siguió diciendo Horacio—para atestiguar vuestra cobardía, a lo cual no faltaremos—añadió friamente.—Os lo prevengo. ¿Es esta vuestra última palabra?

El caballero dudó un momento todavía; pero ante la idea de que sería insultado, abofeteado quizás ante sus amigos, comprendió que no podía retroceder.

—Pues bien, concluyamos—contestó.—Si queréis volver dentro de una hora tendré el honor de presentaros dos amigos míos.

—No faltaremos,—dijo el marqués retirándose seguido de Landry.

—Ahora,—dijo el arquitecto a Horacio—voy a aprovechar esta hora para entregar a Elena la carta que me ha dado Adriano. ¿Dónde te encontraré?

—Aquí mismo, si quieres; en la puerta

del señor de Beaurepaire; pero sé exacto —dijo el marqués.

—No tengas cuidado—contestó Landry. Y tomando un coche se dirigió a casa de Beurdeley, célebre comerciante en antigüedades.

—¿Tenéis todavía—le preguntó—ese precioso gabinetito italiano que vi el otro día?

—Sí, señor.

# INFORMACIONES DE MADRID

**VIDA ESPAÑOLA**  
**HACE CINCUENTA AÑOS**  
Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
23 de septiembre de 1860.

El estado de los espadas Domínguez y Cúchares es poco satisfactorio, á consecuencia de las cogidas que tuvieron, el primero, en Salamanca, y el segundo, en Palencia. Dicese que Domínguez, por bien que libere, no podrá torear en mucho tiempo ó acaso nunca.

Según parte telegráfica recibida ayer, á las una y veinte minutos de la tarde, SS. MM. y AA. continúan bien en su importante salud en Barcelona.

SS. MM. regresaron á Palacio á las once de la noche, después de dar un largo paseo por la población.

Un gentío numeroso obstruía las calles, por donde apenas podían abrirse paso Sus Majestades, que en todas partes eran aclamadas con un entusiasmo indecible.

SS. MM. recorrieron varios puntos de la población á pie y otros en coche, demostrando la más viva satisfacción al ver las pruebas de cariño que les daba la capital del Principado catalán.

Los restos mortales de la malograda duquesa de Alba han sido depositados en una de las bóvedas de la iglesia de la Magdalena, en París, donde deben permanecer hasta el regreso de SS. MM. II.

En el último correo llegado de Puerto Rico se ha recibido la noticia del fallecimiento del coronel barón de Delamare, hijo político de la señora duquesa de Tetuán.

## MUNDA-RONDA

Al autor del artículo

**Aclaraciones históricas.**

Desde principios del mes corriente me encuentro enfermo, y esto, que me ha impedido continuar censurando la obra del Sr. Altamira, me priva de contestar á usted inmediatamente, como sería mi deseo.

Propongo á usted una cosa. Puesto que tiene una memoria respecto del asunto Munda-Ronda en la Academia, esperaremos pacientemente á que ésta dé su fallo.

Y luego, si es preciso, discutiremos, aunque parezca inútil discutir con quien afirma, como usted, que podrá ser vencido, pero no convencido.

PEPITO FERNANDEZ.

## EJERCITO Y ARMADA

Nombramiento.

Ha sido nombrado profesor de la Academia de Ingenieros el capitán de esta Arma don Vicente Rodríguez.

Concesión de cruces.

Se ha concedido la cruz blanca del Mérito Militar de primera clase al capitán de Artillería D. José Cifuentes, al de Caballería don Perfecto Martínez y al comandante de Infantería D. Adolfo Barrachina.

Cambios de situación.

Ha pasado á situación de reemplazo el comandante de Infantería D. Jesús Romero.

Gratificación.

Se ha concedido la de 600 pesetas anuales al primer teniente de Artillería D. Antonio Oliver.

Ascensos.

Han sido ascendidos á segundos tenientes de la escala reserva los sargentos de Caballería D. José Rodríguez y D. Joaquín Ropera.

Destinos.

Ha sido destinado á la Comisión clasificadora de las Deudas de Ultramar el comandante de Infantería D. Luis Caybot.

El capitán de Estado Mayor D. Carlos Castro Girona ha sido destinado al Gobierno militar de Ceuta.

Licencia de matrimonio.

Le ha sido concedida al capitán de Estado Mayor D. Enrique de Lague.

Obras notables.

Un libro de verdadera importancia, para cuantos nos ocupamos de los asuntos que al Ejército atañen, ha sido publicado en estos días. Nos referimos á la obra *Estudios de Arte Militar*, escrita por los profesores de la Escuela Superior de Guerra D. Víctor Martín García y D. Francisco Gómez Sousa, comandante y capitán, respectivamente, del Cuerpo de Estado Mayor.

El propósito, consignado por los autores, de condensar los preceptos esenciales del arte militar con arreglo al estado actual y á las enseñanzas de las últimas campañas, lo han logrado enteramente.

Nada falta en tal concepto para que esta obra resulte completa. Así las cuestiones orgánicas militares más interesantes, el empleo táctico de las tropas en sus diversas situaciones de marcha, reposo y combate, desde las más pequeñas unidades de cada Arma hasta las grandes unidades estratégicas constituidas por la combinación de todas ellas y la dirección en grande de los Ejércitos en campaña, puntos son todos tratados con notoria competencia, traducida en soluciones, cada una de las cuales encierra una enseñanza provechosa.

No es de extrañar, por esto, que al otorgar á los autores de este libro señaladísima

recompensa, se hiciera constar en la resolución que la acordó, que la utilidad de su consulta se extiende desde los inferiores hasta los más elevados escalones jerárquicos.

Añadiremos más, y es que no sólo á los militares interesa este libro; los marinos, los gobernantes, los hombres políticos, cuantos en suma están llamados á intervenir en la solución de cuestiones de organización militar, que hoy son de palpitante actualidad, encontrarán en sus páginas sanas indicaciones prudentes consejos y ejemplos saludables, que pueden servirles de guía y orientación, para llevar á cabo su misión del modo más conveniente para los intereses de la Patria y, por consiguiente, del Ejército.

ALSAGAK.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**FOMENTO.**—Real decreto resolviendo el recurso de alzada interpuesto por doña Bibiana Arrieta, viuda de Casares, contra la providencia del gobernador civil de Guipúzcoa, por la que se declara la necesidad de la ocupación de unos terrenos para la construcción del ferrocarril de San Sebastián á la frontera francesa.

—Otro ídem íd. por D. Andrés Piñol, contra la ídem del ídem del gobernador civil de Barcelona, por la que se declara la necesidad de la ocupación de una finca en término de San Andrés de la Barca, para la construcción del ferrocarril de Vallirana á Sans y ramblas.

—Otro disponiendo que en los ferrocarriles secundarios, con garantía de interés, sea gratuito el transporte de la correspondencia pública y de los paquetes postales.

—Otro concediendo la gran cruz de la Orden civil del Mérito Agrícola á D. José María Chacón y Valdecañas, marqués de Campo de Aras.

—Real orden disponiendo se constituya en Málaga el día 1.º del próximo mes de noviembre una Comisión que se ocupará de cuanto se refiere á la plaga del *poll-roig* en las provincias invadidas.

**GUERRA.**—Real orden disponiendo que se devuelvan á Santiago González Encinas las 1.500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar activo.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se cree una Comisión calificadora para examinar las instancias y documentos de los auxiliares de Universidades é Institutos que, accediéndose á los beneficios del real decreto de 26 de agosto próximo pasado, hayan solicitado el nombramiento de catedráticos numerarios.

—Otras disponiendo se den los ascensos de escala, y en su consecuencia que los catedráticos que se indican pasen á ocupar en el escalafón los números que se mencionan.

—Otra disponiendo que durante la ausencia del ministro de este departamento se encargue del despacho ordinario de este ministerio el subsecretario del mismo.

—Otra disponiendo se encargue del despacho de los asuntos de la Subsecretaría de este ministerio el inspector general administrativo de Monumentos Artísticos é Históricos.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en París del súbdito español Epifanio Idoyoga.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Nota bibliográfica de una obra impresa en castellano en el Extranjero que desea introducir en España D. Juan José Herrero Sanz.

—Anunciando haber sido nombrado el Tribunal para juzgar las oposiciones á la cátedra que se indica de la Sección elemental de Comercio del Instituto de Oviedo.

—Ídem íd. para juzgar las oposiciones á las cátedras de Lengua alemana de las Escuelas Superiores de Comercio de Jovellanos de Gijón, y Santa Cruz de Tenerife.

—Ídem íd. para juzgar las oposiciones á la cátedra de Lengua francesa de la Escuela Superior de Comercio de Jovellanos, de Gijón.

—Anunciando que en el término legal han sido presentadas las instancias de los aspirantes que se indican, para poder tomar parte en las oposiciones á las cátedras y auxiliares que se mencionan.

**Fomento.**—Dirección general de obras públicas.—Aguas.—Disponiendo se dé la tramitación legal al recurso interpuesto por D. José Bernárdez Pino contra providencia del gobernador civil de Pontevedra.

—Otorgando á D. José Gallego, apoderado de la Sociedad Industria y Minas, de Barcelona, la concesión de 1.000 litros de agua por segundo, derivados del río de las Coireiras, en el sitio denominado Moño Vello, del término municipal de Beariz (Orense).

## «EL DEBATE»

Para satisfacción de los que, interesados, preguntan si D. Sebastián de Luque dejó de pertenecer á la Empresa de «El Debate», podemos asegurarles que sólo abandonó la dirección por la grave enfermedad que en junio último puso su vida en grave peligro de muerte, y de la que todavía se encuentra convaleciente.

Esto le imposibilitó para dirigir tan importante Empresa, y ante una catástrofe, producida por la paralización en la propaganda, y no teniendo otro interés el Sr. De Luque que el triunfo de la misma, cedió sus atribuciones á un gerente, pero continuando siempre al lado de los que por «El Debate» trabajan.

Nos complace saber este proceder noble de una Empresa hacia su primer fundador, que, á pesar de su enfermedad, ha de ayudar mucho á su completo desarrollo.

## NOTAS MUSICALES

Compañía infantil.

Como se esperaba, los diminutos ó grandullones artistas que forman la compañía infantil que han debutado en la Comedia, se hallan más á su gusto dentro de obras como *La Geisha*, puesta en escena anoche.

No es necesario para su interpretación poseer los medios vocales que para *Lucía*, y la gracia y travesura de sus melodías son de más fácil acceso para aquellos muchachos, entre los que es indudable que hay verdaderos artistas.

Hubo aplausos al final de todos los actos y á veces durante el trascurso de la representación, síntomas indudables de que la compañía juvenil ha obtenido el beneplácito del público madrileño.

Los infantiles artistas bailaron cuanto les vino en gracia, cantaron con gusto y afinación y se portaron como excelentes actores.

La opereta ha sido puesta con lujo y detalles adecuados.

Como *La Geisha* es opereta que hace tiempo alcanzó popularidad entre nosotros, creo inútil alabarla una vez más. Baste decir que su música, agradable y fácil, fué escuchada con la complacencia de siempre.

B.

## INICIATIVAS

### El uniforme de la Infantería

Nos permitimos llamar la atención del señor ministro de la Guerra acerca de innovaciones que podrían introducirse en el vestuario de guarnición usado por la Infantería.

Para muchos, el asunto esbozado es cosa baladí. Para nosotros, no, porque estamos firmemente convencidos de que la adopción de un uniforme cómodo, económico, vistoso y elegante influye sobre la afición en llevarlo y el gusto de mantenerlo siempre brillante. Si hemos de ser claros, nos permitiremos consignar que esa indiferencia de que muchos alardean es más aparente que real, pura ficción, una *pose* como otra cualquiera, porque no es razonable que quienes eligen con meticulosidad el traje de paisano, la corbata, el cuello y el sombrero, vayan á desdénar el placer que produce la ostentación de un uniforme en que hechuras, colores y adornos estén combinados con verdadero gusto artístico. La cosa tiene mucha transcendencia, como la tienen también otras que pasan por pueriles.

Dentro de la reforma llevada á efecto dos años hace, debiera suprimirse la trenchilla de la guerrera, que no es práctica, porque no evita el roce de los bordes de la prenda, que contrasta con el ceñidor en deplorable efecto y que cuesta cinco pesetas, poco más ó menos.

Las cifras de la gola habrán de ser de igual dibujo que las de las dragonas, pues también produce pésimo efecto la rigidez y mezquindad de aquéllas al lado de la riqueza de éstas.

Las bocamangas encarnadas podrían ser sustituidas por la tira que se lleva en las del traje de verano. Lo beneficioso de la reforma salta á la vista: economía, elegancia y atenuación del horrible contraste de la grana de las bocamangas con el graneado del pantalón. La adopción de las citadas tiras en el traje de verano ha merecido unánime aprobación; ha gustado á todo el mundo.

El cordón del sable debe ser encarnado ó verde; las pequeñas innovaciones expuestas y la adopción del emblema para el cuello serían recibidas con general aplauso, y claro es que son fáciles de introducir.

Trámonos muy lejos si ahondáramos en este asunto de indumentaria. El uniforme oficial de Infantería es feísimo. Con los tres tonos dominantes, encarnado, azul tina y gris no es posible que aquél resulte elegante, y es desagradable y absurdo que, gastando lo mismo que los de cualquier instituto á pie, vayamos vestidos los oficiales de Infantería con notoria inferioridad estética respecto de ellos. Esto es cierto, y desde luego puede asegurarse que el uniforme de Infantería es, en punto á gusto, el último de todos.

No tiene explicación el que la Infantería de línea use pantalón encarnado, base obligada del uniforme, y tan feo, que hace imposible cualquier combinación aceptable. La Infantería de línea debiera llevar pantalón y guerrera azul tina, lo mismo que llevan los cazadores; y de persistir en la idea de usar guerrera de distinto color que el pantalón, éste debería ser gris, porque de ese modo serviría para el uniforme de campaña. Con el pantalón encarnado en uso, resulta que no se sabe á punto fijo cuáles son los vivos del uniforme de la Infantería; mirando al pantalón, son negros y rojos; si se mira á la guerrera, un contraste y una desdichada combinación polícolora.

A muchos hemos oído encomiar la belleza de los pantalones encarnados en formación; la negamos en absoluto. Precisamente rojo es el color más caliente, y mirado en un ambiente de luz intensa, como suele ser el de España, tiene que ofender la vista, abrumada por la intensidad de las tintas. Al lector le es fácil observar que el pantalón encarnado hace mejor á la sombra que al sol, y mejor también en días nublados que en días serenos.

Que es sufrido. ¿Y cuándo y cómo es sufrido el pantalón encarnado? En su vejez, es decir, cuando apenas tiene valor y se le dedica á ejercicios fatigosos, para los que ha de adoptarse necesariamente el uniforme de campaña. El hecho de existir éste, permite dar al de guarnición condiciones de elegancia y dedicarlo exclusivamente á producir una impresión de visualidad bellísima, porque las condiciones guerreras han de ser estimadas en el traje de campaña.

Y lo que decimos del pantalón, decimos asimismo del ros. ¿Por qué no ha de usar

la Infantería el ros blanco? ¿No fué la primer arma que lo usó, y blanco por cierto? Pues ¿por qué otras Armas, Cuerpos é Institutos que lo adoptaron con posterioridad lo usan blanco y la Infantería gris? Gris, feísimo, que no armoniza con el resto del uniforme, y que está á rabiar con el plumero encarnado. No se puede aducir ninguna razón que lo justifique, porque no existe ninguna.

Mucho más podríamos decir, y en cuanto al de la tropa, de ese no hay que hablar. No puede idearse nada más pobre ni churriguesco. Compárese el efecto que causa un regimiento de Infantería y uno de Ingenieros, por ejemplo.

Hoy debe adoptarse á toda costa para la Infantería el corraje blanco, porque hace más brillante en guarnición y destaca menos que el negro sobre el uniforme de campaña. Los que han estado en Melilla pueden dar buena razón de ello, y ahí están millares de fotografías que comprueban nuestra observación.

Si el respetable y dignísimo general Aznar tuviera tiempo de fijarse en lo que decimos, quizás nos diese la razón, y téngase bien en cuenta que, como nosotros, piensan muchísimos compañeros, que verían con gusto el embellecimiento del uniforme de la Infantería. Es un factor importantísimo el de la belleza del vestuario, porque la sociedad recibe mejor al que va bellamente ataviado; eso es humano, y como tal hay que admitirlo y respetarlo. A cada cosa es preciso darle el valor que tiene.

UN INFANTE.

## Objetos de platería

Todo Madrid se para ante el escaparate de la Joyería de Linazasoro, Carrera de San Jerónimo y calle de la Victoria, 2, para admirar las maravillas expuestas en toda clase de objetos de plata lisa y labrada. Todo contrastado

## Buzón público

Quejas del vecindario.

Por la higiene.—¿No se podría evitar, por quien debe evitarlo, que en muchas tabajerías den la carne al comprador envuelta en papeles no blancos, sucios y manoseados?

Por higiene, sería muy conveniente para todos.—Un comprador.

## Centros y Sociedades

En el Centro Extremeño continúa abierta la matrícula hasta el 30 del actual, en que se cerrará definitivamente; para las siguientes clases: Corte y confección de prendas, Sombreros, Bordados á máquina, Encaje de bolillos, Francés, Flores, Solfeo y piano, Guitarra y Elemental nocturna para niños y adultos.

El reparto de premios y apertura de curso tendrá lugar en los primeros días del próximo mes.

—El banquete que anualmente se celebra en el Centro Asturiano en honor de los profesores de esta culta Sociedad, tendrá lugar el día 1.º de octubre próximo, á las ocho y media de la noche, en los amplios salones del Centro.

Será servido por el jefe de cocina del Casino de la Bolsa y de la Banca y las invitaciones pueden recogerse en la litografía del señor Brañas, Arenal, 10, y en el domicilio social, Fuencarral, 2, principal.

—El Centro de Hijos de Madrid, como saben nuestros lectores, ha verificado concurso para proveer las plazas vacantes de profesores.

El éxito ha sido brillantísimo, pues á dicho concurso han concurrido doctores, licenciados, maestros, militares, profesores mercantiles, abogados, etc.

Los nombrados, de entre más de 260, lo han sido en reñida lucha de méritos, y ha dado el siguiente cuadro, que con mucho gusto publicamos:

Sres. Servert, Macías, Alonso, Quintas, García Alonso, Del Cacho, Barredo, Lagoubie, Ruiz Fornells, Banda, Lucini, Ocón, Fernández Cadiñanos, Mellinedo, Ferrando, Romerales, López de Arce, Panci, Pujades, Navascués, Prieto Moreno, Gómez, Moqueira, Freijó, Calzado, Requena, Fernández de la Poza, Espejo, Brún, Estévez, Santos, Serrano, Nozal, Adrados, Mariscal, Herrero, Muñoz y Verdegay, y señoritas Nicola, Enríquez, Olmedo, Palafox, Ocón, Faena, Linares Brocra, Cernudo, Santos, García Moya, Solari, Herrero y Ramírez Almansa.

Nuestra enhorabuena á los elegidos, al Claustro y á la enseñanza, pues Jicho Claustro, del que es presidente, como director de estudios del Centro, D. Ramón Servert, piensa contribuir por todos sus medios á la realización de plan de enseñanza tan amplio como el que ha de regir en tan simpática Sociedad durante el curso de 1910 á 1911.

—Ha vuelto á quedar abierta al público la consulta gratuita de Enfermedades de la boca y dientes de la Casa de Socorro del distrito de Palacio, por haber regresado del extranjero su director, D. Bernardino Laudete. La entrada pública es á las once.

Fomento de las Artes.—Con motivo de celebrarse el LXIII aniversario de la fundación de esta popular Sociedad, el sábado 24, á las nueve y media de la noche, se verificará una reunión familiar, á la que podrán asistir los socios y señoras.

## EL VERANEO

Recogiendo impresiones en los salones aristocráticos, hemos oído hablar mucho del respetado Balneario de Cabreiró, hacerse lenguas de sus mejoras, su «confort» y esmerado servicio, y, sobre todo, de sus maravillosas aguas. Depósito, Arenal, 1, segundo.

## ALCANCE POLITICO

Anoche, en el expreso de Andalucía, marcharon á Cádiz los señores ministros de Marina y de Instrucción pública.

A la estación acudieron á despedirlos los señores presidente del Congreso, ministro de la Guerra, subsecretarios de la Guerra y de Instrucción pública, el alto personal de este departamento, una Comisión de generales, jefes y oficiales de la Armada y muchos amigos políticos.

Para San Sebastián, salió el señor ministro de Gracia y Justicia.

Ha regresado á Madrid el Sr. Moret.

El Sr. Dato, presidente del Instituto de Previsión, ha enviado al ministro de la Gobernación el programa de la solemnidad que celebrará el día 27 del corriente en San Sebastián, y á la que concurrirán S. M. el Rey, como presidente, y el Sr. Merino.

El programa es el siguiente:  
1.º Lectura por el secretario de una Memoria acerca de las imposiciones hechas durante todo el año y los progresos realizados por dicha Institución.

2.º El vizconde de Eza pronunciará un discurso doctrinal acerca de las ventajas del Instituto Nacional de Previsión.

3.º El Sr. Dato leerá unas cuartillas, como presidente de dicho Instituto, y

4.º El ministro de la Gobernación hará un pequeño discurso referente á la gran utilidad y á las ventajas de institución tan hermosa.

El conde de Sagasta ha dirigido á los gobernadores de provincias un telegrama-circular, donde les da las oportunas instrucciones para el día 2 de octubre, en que se celebrarán las manifestaciones católicas.

Esta mañana ha visitado al Sr. Merino el ex diputado á Cortes D. Antonio Pacheco, para interesarle en varios asuntos políticos y de interés local para el distrito de Mérida-Alburquerque.

Las noticias que hoy tenía el conde de Sagasta respecto á la huelga de Barcelona, eran buenas, pues han entrado al trabajo en todas las fábricas de la Barceloneta y en las de los barrios de la parte Oeste de la población.

Sólo en algunas fábricas enclavadas en los barrios extremos es donde se ha notado algún retraimiento en los obreros, y esto, según el ministro, obedece á vivir en ellos los elementos levantiscos, provocadores de las huelgas.

Anoche, en una conferencia que celebró el gobernador con los obreros y un patrón, quedó resuelto, tras larga discusión, el *boycottage* que pensaban declarar aquéllos, no llevándose, por tanto, á cabo tal medida.

El ministro de la Gobernación, que ha acudido hoy á su despacho oficial, ha conferenciado telefónicamente con el presidente del Consejo, dándole cuenta de las noticias recibidas desde ayer en su departamento.

Las impresiones que en las primeras horas de la tarde comunican las autoridades de Barcelona acerca de la huelga, permiten confiar en una solución pronta.

Hoy han entrado al trabajo más que en el día anterior, y, como decía el Presidente del Consejo en su conversación con los reporteros, se va por un plano inclinado á una solución prudente, sin que para ello haya sido preciso acudir á medidas extraordinarias.

La noticia que *Heraldo de Madrid* publicó anoche, y que reproduce hoy *El Liberal*, dando cuenta de la llegada á Cádiz de El Mokri y de su salida para Madrid, produjo verdadera extrañeza en el Gobierno, porque sus noticias eran que El Mokri no abandonaría Tángrer hasta mañana, y la modificación en el programa de viaje, de haberse introducido, no se habría ajustado á los usos internacionales.

Preguntó el Gobierno telegráficamente á las autoridades de Cádiz y encargado de Negocios en Tángrer acerca de la veracidad de los informes publicados, y la contestación no se hizo esperar.

Según ésta, El Mokri continúa en Tángrer, de donde no saldrá hasta mañana, para llegar á Cádiz en el mismo día, entre seis y siete de la tarde, proponiéndose continuar su viaje hasta Sevilla, en donde se detendrá, en el tren correo del día siguiente.

En Bilbao no ha ocurrido ninguna novedad que interrumpiera la normalidad, ya restablecida. La Cámara de Comercio de Vizcaya, los elementos liberales y otras fuerzas han telegrafiado al Gobierno por haberse llegado á una solución satisfactoria en el conflicto allí planteado, y que tantos perjuicios ha irrogado á los intereses bilbaínos.

De los trabajos que están haciéndose en provincias preparando las manifestaciones que con carácter católico se anuncian para el día 2, ha hablado el Sr. Canalejas; pero absteniéndose de emitir juicio personal alguno, y limitándose á consignar que, por las noticias que se reciben, más bien que de actos católicos, se trata de manifestaciones, organizadas por los elementos integristas y carlistas, de carácter antidinástico y de protesta, por supuesto, contra la política democrática.

Los organizadores de esos actos hablan de atropellos de religiosos; pero el Gobierno, por labios del Sr. Canalejas, declara que no ha recibido la menor queja individual ni colectiva que confirmara dichos atropellos.

También le consta al Gobierno que representantes de la Iglesia han hecho constar que podrá estar equivocado el Gabinete que preside el Sr. Canalejas, pero esto no les deci-

dirá a favorecer los actos que se organizan para el día 2 de octubre.

Con este motivo aludió el Sr. Canalejas, ca lificándolo de bien orientado, al artículo del Sr. Domínguez Berueta, publicado en El Libro, de Salamanca, y reproducido en estas columnas.

Los telegramas que algunos periódicos publican, acogiéndolo extralimitaciones que se suponen cometidas por el gobernador de Granada, han hecho que á éste se dirija telegráficamente el Sr. Canalejas, pidiéndole explicaciones sobre los hechos que se denuncian, y á los que no puede conceder veracidad el Presidente, desde el momento en que la previa censura no está autorizada, y mal podría ejercerla el Sr. Tenorio.

Se ha llegado á ejercer en Bilbao en telegramas dirigidos á otras regiones, pero estando suspendidas las garantías constitucionales.

Confía el Sr. Canalejas en que el Sr. Tenorio aclarará satisfactoriamente lo ocurrido.

El Presidente ha recibido las visitas de los señores conde de Romanones, Cobián y Aznar. Este último le entregó un ejemplar del proyecto de servicio militar obligatorio, hecho á dos columnas, y llamó su atención acerca de que se reuniera la ponencia que para estudiarlo se nombró, y que componen, además de representantes de Guerra, otros de los ministerios de Hacienda, Gobernación y Gracia y Justicia.

No habiéndose hecho por decreto, y solamente por una real orden, la declaración de la fiesta nacional del día de mañana carecerá de carácter general.

El general López Domínguez pasó la noche tranquilo, continuando en el mismo estado esta mañana.

EL CAFETO

Es el mejor café tostado. Hernán Cortés, 7, y Fuencarral, 33.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas Normales.

Nombrando á doña Elpidia Rodríguez de Francés, directora de la Escuela Normal Superior de Maestras de La Laguna (Canarias).

Idem á doña María de los Dolores Moreno Rivas, profesora provisional de la Escuela Normal Superior de Maestras de Badajoz.

Idem á doña Máxima López Martínez, auxiliar gratuita de la Normal Superior de Alicante, y para igual cargo, en la de Córdoba, se nombra á doña Soledad Dardel y á doña Francisca García de Rueda.

Se remiten al presidente del Tribunal, señor Gómez Baquero, las instancias y listas de los opositores á las plazas de la Sección de Letras, vacantes en las Escuelas Normales de Maestros de Las Palmas, Santiago, Badajoz y Palencia, para que convoque á los ejercicios.

Hasta que el ministro regrese de Cádiz parece ser que no aparecerá en la Gaceta la real orden convocando la Asamblea de enseñanza para el 20 de octubre próximo, ni tampoco se publicará el cuestionario.

Durante la ausencia del Sr. Burrell se ha encargado del despacho de los asuntos del ministerio el subsecretario del mismo, Sr. Montero Villegas.

EN BUSCA DE SALUD

van incesantemente muchos enfermos á balnearios extranjeros por ignorar que en España existe alguno, como el de La Alameda (Guadarrama), cuyas aguas tienen virtudes curativas en las enfermedades de las vías urinarias y reuma gotoso, superiores á todas las conocidas. Depósito, Carmen, 36. Tel. 2.084.

PLEITOS Y CAUSAS

En lo civil.

Ante la Sala segunda se ha visto una apelación interpuesta contra la sentencia dictada en un pleito que vienen sosteniendo La Resinera y doña Felipa López Peregrín sobre reivindicación de una finca llamada Berzal del Viejo.

Ha defendido á la Sociedad apelante el Sr. Ortega Gasset, impugnando la apelación el Sr. Raventós.

El día de mañana, res hábil?

Todos se hacen esta pregunta, sin que nadie se haya atrevido á contestarla. Por decreto del ministerio de Instrucción pública se ha declarado que mañana es fiesta nacional para conmemorar el centenario de las Cortes de Cádiz; pero el Tribunal Supremo tiene vistas señaladas, y, por lo que parece, se celebrarán.

Se funda para ello en que, no siendo el decreto de la Presidencia, no puede tener la disposición carácter general.

En cambio, en la Audiencia no se celebrarán vistas.

Como el punto es de interés, por lo que se refiere á los plazos para interponer recursos y vencimiento de letras, no estaría de más que se aclare en debidos términos para que todos sepan á qué atenerse con respecto á si es hábil ó no el día de mañana.

ALVAR-ARRANZ

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías; ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de agosto, pesetas 28.924,50.

Los Madrazo. 34. Madrid.

La Exposición de Buenos Aires

Artistas españoles premiados.

En la Sección española de la Exposición internacional de arte del Centenario que acaba de celebrarse en Buenos Aires, han obtenido los expositores las recompensas siguientes.

Fueron considerados por el Jurado internacional fuera de concurso: D. José Moreno Carbonero, D. Ramón Casas, D. Jaime Morera, D. Alejandro Ferrant, D. Ignacio Pina, D. Bartolomé Maura, D. Luis Menéndez Pidal, D. José Gornelo, D. Alejo Vera, D. Julio Romero de Torres, D. Santiago Rusiñol, D. José Benlliure, D. Aniceto Mariñas, D. Ricardo Baroja y D. Gonzalo Bilbao (delegado oficial).

SECCION DE PINTURA

Grandes premios. — D. Ignacio Zuloaga, D. Hernán Anglada Camarasa y D. Eliseo Meifren.

Primeras medallas. — D. Fernando Alvarez Sotomayor, D. Manuel Benedito, D. Eduardo Chicharro, D. José María López Mezquita y D. Anselmo Miguel Nieto.

Segundas medallas. — D. Enrique Martínez Cubells, D. Eugenio Hermoso, D. Valentín de Zubiaurre, D. Ramón de Zubiaurre, don Julio Vila Prades, D. Julio del Val, D. Alvaro Alcalá Galiano, D. Carlos Vázquez, don Angel Andrade, D. Francisco Llorens, don Luis Masfiera, D. Juan Brull, D. Ricardo Urgell, D. Guillermo Gómez Gil, D. Roberto Domingo y D. Eduardo Urquiola.

Terceras medallas. — D. Elias Salaverria, D. Adalardo Covarsí, D. Vicente Borrás, don José Llimona, D. D. Baixeras, D. Andrés Parladé, D. Carlos Verger, D. José María Tamburini, D. Maximino Peña, D. Félix Borrrell, D. Darío Regoyos, D. Nicanor Piñole, Srta. Doña María Luisa Puiggener y don Manuel del Palacio.

Mención honorífica. — D. Manuel López de Ayala.

Total: grandes premios, tres; primeras medallas, cinco; segundas medallas, diez y seis; terceras medallas, catorce, y una mención honorífica.

SECCION DE ESCULTURA

Grandes premios. — D. Miguel Blay y don Mariano Benlliure.

Primeras medallas. — D. Miguel Oslé, don Joaquín Bilbao y D. Enrique Marín.

Segundas medallas. — D. Miguel Angel Trilles, D. Luciano Oslé, D. Damián Pradell, D. Gabriel Borrás y D. Pedro Estany.

Terceras medallas. — D. Emilio Benlliure, D. Rafael Rubio, D. J. Monserrat y D. Luis Perinat.

Menciones honoríficas. — D. José O-tells, D. Juan Centellas, D. Manuel García Conzález y D. Jacinto Higuera.

Total: grandes premios, dos; primeras medallas, tres; segundas medallas, cinco; terceras medallas, cuatro; menciones honoríficas, cuatro.

DIBUJO Y GRABADO

Segunda medalla. — D. Narciso Méndez Bringa.

Tercera medalla. — D. Agustín Lhardy.

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA

A las diez y media declara abierta la sesión el alcalde, Sr. Francés Rodríguez.

Se da cuenta de los asuntos al despacho de oficio, aprobándose los siguientes: Comunicación del Gobierno civil remitiendo copia de sentencia del Tribunal Supremo, confirmatoria de acuerdo municipal que dispuso la demolición de la casa núm. 11 de la calle del Cristo de las Injurias, por su estado de ruina.

Comunicación del Gobierno civil, por la que se declara extemporáneo un recurso interpuesto contra el acuerdo municipal, que, respetando los derechos adquiridos, restablecido en todo su vigor la incompatibilidad de destino de médico de la Beneficencia municipal con otro cualquiera del Estado ó de la provincia, y se declara firme el acuerdo recurrido.

Comunicación de la Delegación de Hacienda trasladando real orden del ministerio del ramo aprobando el encabezamiento de Consumos con el Ayuntamiento para los cinco años de 1911 á 1915, en la cantidad de pesetas 2.783.518,55 anuales, incluidos los cupos sobre alcoholes, aguardientes y licores y sobre la sal.

Moción de la Alcaldía Presidencia para que se dé el nombre del Comandante Fortea á una calle nueva del Ensanche.

Comunicación de la Secretaría proponiendo, en cumplimiento del acuerdo municipal de 7 de junio de 1907, la provisión de una vacante de auxiliar del primer grupo administrativo, en el aspirante núm. 12 de los aprobados en las últimas oposiciones.

Se entra en el

ORDEN DEL DIA

Después de aprobados varios expedientes de ascenso de personal, se retiran para nuevo estudio los siguientes expedientes:

Proponiendo se anuncie concurso para arrendamiento de local con destino á la instalación del Juzgado municipal del distrito de Palacio.

Proponiendo se desestime la proposición presentada para arrendamiento del local que ocupó la Casa de Vacas del Parque de Madrid, y se declare desierto el concurso celebrado, anunciándose de nuevo una vez verificadas las obras de reparación necesarias.

Proponiendo el ascenso de un obrero bombero de segunda clase á una vacante de primera clase, que existe por fallecimiento, y el pase á la brigada de obreros en la resulta, y otra vacante que existe, de un bombero de primera clase y otro de segunda.

Proponiendo se autorice la construcción de un andén central en la plaza del Conde de Barajas, en lugar de un jardín que interesaban varios concejales.

Queda sobre la mesa el nombramiento de doce peritos químicos supernumerarios con

destino al Laboratorio, y el nombramiento del núm. 1 de los mismos para ocupar la vacante que existe de inspector químico, dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

Por la Comisión de obras se proponen, y el Ayuntamiento aprueba, la concesión de las licencias siguientes:

Para construir una casa en el solar número 17 de la carretera de Chamartín, extrarradio; para construir una casa en un solar de la calle de Beire, extrarradio; para construir una casa en el solar núm. 38 de la calle letra E, del barrio de la carretera de Extremadura, extrarradio; para ejecutar obras de ampliación é instalar un ascensor eléctrico en la casa núm. 10 de la calle de Ventura Rodríguez.

Proponiendo la aprobación de un presupuesto, importante 4.420,20 pesetas, para la reforma y sustitución del actual alumbrado por el de incandescencia por gas en la plaza de la Lealtad.

Proponiendo la aprobación del pliego de condiciones y presupuesto para instalar pavimento de asfalto comprimido en baldosas en la calle de las Huertas, trozo comprendido entre la plaza del Angel y la calle de León, con cargo su importe de 24.150 pesetas, al presupuesto para el año 1911.

Se aprueban varias proposiciones de la Comisión de trabajo, que carecen de interés, y pasan á Comisión las siguientes:

La del Sr. Torre y Eguía y otros concejales, interesando la reforma del servicio de Vías públicas.

Otra, del Sr. Rodríguez Vilaríño y otros concejales, para que se pavimente con adoquín el trozo de la calle de Lagasca comprendido entre las de Hermosilla y Goya.

Otra, del Sr. Martín González y otros concejales, para que se sustituya por el de adoquín el actual empedrado de cuña en la plaza del Callao.

Otra, del Sr. Dorado y otros concejales, proponiendo la forma de habilitar plazas públicas para recreos infantiles, determinando las condiciones que han de reunir para que sirvan á esa necesidad de los niños madrileños.

La «Electra».

Se acordó, á propuesta del Sr. Aguilera y otros concejales, que se abra una amplia información para determinar el modo que tiene de cubrir las calas la Sociedad Electra y que éstas sean arregladas por personal del Municipio, para cuyos trabajos se concederá el crédito necesario.

A la una y media se levantó la sesión.

Mejoramiento de la enseñanza.

Hoy han sido remitidos al gobernador, para su publicación en el Boletín Oficial de la Provincia, los anuncios para la provisión por concurso de una plaza de jefe del Negociado del Mejoramiento de Enseñanza, dotada con el haber anual de 4.000 pesetas, entre los maestros propietarios de las escuelas de Madrid por oposición directa, que lleven diez años de servicios en las mismas y que tengan menos de cincuenta de edad, siendo preferidos los que posean títulos superiores, y entre éstos los que tengan títulos facultativos y servicios en la Administración Central.

Otra plaza de oficial del referido Negociado, dotada con 3.000 pesetas anuales, á la que podrán optar los que tengan título de maestro, con especialidad en sordomudos y ciegos, ó hayan sido directores de colegios.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jaba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11. Dr. Alcobilla.

Plaza de Toros de Vista Alegre

El domingo se verificará una gran novillada, lidiándose cuatro toros, desecho de tonta y cerrado, de la ganadería de D. Saturio Vela, de Madrid, que estoquearán los valientes diestros Pedro Carranza (Algabeño II), de la Algabe, y Francisco Pérez (Aragones), de Zaragoza, nuevo en esta plaza.

En el intermedio del segundo al tercer toro dará á conocer por primera vez en Madrid el intrépido artista M. Robles su arriesgadísimo trabajo «El bóldo viviente», cuyos detalles se anuncian en programas y carteles. Terminada la lidia, se correrán dos embolados. La corrida empezará á las cuatro. Servicio de tranvías, 30 céntimos.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido el oficial de la Guardia Civil D. Juan Oliver y Bosch, padre político de nuestro compañero en la Prensa D. Gustavo Espinós, á quien acompañamos en su sentimiento.

Ha regresado á Madrid el distinguido maestro compositor Sr. Zubiaurre, director accidental de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando.

Bajo la presidencia del Sr. Reventós, y con asistencia de los Sres. Santonja y Cardona, han tenido efecto en el salón de actos del Conservatorio los exámenes de ingreso en dicho Centro de enseñanza artística, habiendo sido examinados 163 aspirantes de uno y otro sexos.

RUBIO

Concepción Jerónima, 3. T. 58 Empresa de servicios fúnebres.

El acreditado farmacéutico de la Asociación de la Prensa señor doctor Ortega ha obtenido medalla de oro en la Exposición universal de Bruselas por sus excelentes preparados tónico-nutritivos á base de peptona y comprimidos alimenticios confeccionados en su gran fábrica-laboratorio.

El lunes empezará la venta del lujoso mobiliario de los Sres. de Ortiz (q. e. p. d.), Alcalá, 101.

HA REGRESADO de su excursión veraniega el reputado cirujano dentista D. Patricio Sama.

EL «606» EN MADRID

En el Hospital de San Juan de Dios

Esta mañana fué el doctor Bandelac al Hospital de San Juan de Dios, conforme se habla anunciado.

Las pruebas que hayan de hacerse en este establecimiento eran esperadas con gran expectación, no sólo entre la clase médica de Madrid, sino entre el público en general, que se ha interesado vivamente por el famoso descubrimiento.

La curación de los enfermos del Hospital Militar de Carabanchel, de verificarse con la rapidez con que se afirma obra el nuevo medicamento, no habrá de producir la sorpresa y el asombro que se motivarán con algunos de los casos de San Juan de Dios. En el primero sólo hay algunos enfermos, como ya hicimos constar, de períodos primitivos, cuyo estado no inspira cuidados. En el último, como puede comprenderse, los hay tan característicos y tan avanzados, que están indicadísimos para estudios de este género.

No haremos aquí relatos innecesarios, reiriéndonos al estado de los enfermos á quienes se tratará con el «606», que producirían triste impresión de compasión y de espanto, si cabe la palabra. Sólo diremos que se trata de unos ocho ó diez infelices, en quienes la dolencia ha hecho estragos considerables y que han llegado á ese estado por un abandono incomprensible de su enfermedad, por ellos mismos.

Hoy el doctor Bandelac ha procedido únicamente á examinarlos y á elegir aquellos que convenían á las primeras pruebas que hayan de efectuarse.

También examinó los aparatos que habrá de utilizar. Desechó algún mortero porque tenía el mango corto; pero como el material del Hospital es muy completo, los médicos del mismo ofrecieron poner á su disposición cuantos utensilios necesitase, de todas formas y tamaños.

El gobernador civil, D. Luis Canalejas, estuvo desde las nueve de la mañana en el Hospital y asistió á la visita y operaciones que se efectuaron.

Las inyecciones se pondrán mañana sábado, por la tarde, á presencia del ministro de la Gobernación.

En el Hospital hallábanse el diputado visitador, Sr. Vargas Machuca, y muchos médicos especialistas de reconocido renombre, y que no citamos para no incurrir en omisiones enfadosas.

Lo que dice el doctor Bombin

Notoria es la autoridad que en esta materia tiene el más afamado de los médicos especialistas españoles, D. Manuel Sanz Bombin.

Con el hablamos un momento al salir del Hospital, y para conocimiento de nuestros lectores haremos una sucinta exposición de sus manifestaciones, que juzgamos de gran interés.

Con la locuacidad y singular manera de expresión del eminente doctor, contestó el señor Bombin á nuestras preguntas y dijo:

—No soy, respecto al nuevo tratamiento de la avariosis, un desconocido, ni mucho menos. La opinión de sabios médicos extranjeros, que tienen probada su autoridad en esta materia después de incansables años de trabajo y de estudio de la enfermedad, y cuyas manifestaciones hay que tener como artículo de fe, me hacen creer que se ha llegado á obtener una fórmula nueva de positivos y admirables resultados.

Sin embargo, ¿está probado esto ya completamente? ¿Se sabe de una manera que no deje lugar á dudas que el «606» de Ehrlich cura en todos los casos con la rapidez y la eficacia que se ha dicho, y mucho menos de una manera definitiva y radical? De ninguna manera. Hay que confiar en ello; pero opino que ha de transcurrir todavía mucho tiempo antes de poder decir la última palabra. Las numerosas pruebas realizadas son garantía de que se ha dado un paso formidable en la curación de esta enfermedad; pero es mi opinión que queda aún por delante un gran campo de experiencias y de estudio que recorrer. Veremos el resultado de estas primeras investigaciones.

—De modo que...?

—Muy bien; que me parece la fórmula muy bien. Pero es prematuro hablar de curaciones de casos graves en seis días; y más prematuro, de curaciones radicales y absolutas en estas condiciones. Sobre todo, que todos hablabamos por referencias, y que en España los médicos comenzamos ahora.

Esto es, en síntesis, lo que nos dijo el sabio doctor español. Su gran prestigio da enorme valor á sus palabras, y éstas son de una consoladora esperanza. Su opinión sobre el «606» es, como puede verse, la misma que tienen sobre el medicamento la mayoría de los más renombrados médicos del extranjero.

Su prestigio impide al doctor Bombin dar una respuesta rotunda sobre la eficacia de un invento que acaba de nacer y cuyas experiencias empiezan ahora; pero su optimismo es de una gran importancia.

Las experiencias que se hagan en el hospital de San Juan de Dios darán tanta autoridad á la eficacia del invento de Ehrlich como las que hayan de tener lugar en las más reputadas clínicas extranjeras, pues de todo el mundo es conocido el prestigio de los médicos españoles con que cuenta el citado establecimiento.

Recuérdese á este efecto lo ocurrido con la tuberculosis de Koch. Puede decirse que donde se evidencié su fracaso, ya de un modo absoluto, fué en el mismo Hospital donde ha comenzado á ponerse en ensayo el nuevo medicamento.

LOS TEATROS

GAUCILLAS

Comedia.—El sábado se pondrá en escena la célebre opereta The Geisha.

El domingo por la tarde, The Geisha, y por la noche, La viuda algere.

Lara.—El sábado, á las nueve y tres cuar-

tos, con el programa anunciado, debutará la notable artista Fátima Miris.

El domingo, á las cuatro de la tarde, y por tan eminente artista.

A polo.—El domingo por la tarde se pondrán en escena en este teatro las zarzuelas del cine, Los borrachos y Juegos malabares.

Noche: Los borrachos, El barbero de Sevilla y Juegos malabares.

Las localidades se expenden en Contaduría á las horas de costumbre.

Cómico.—El sábado y el domingo se pondrán en escena en este teatro, en las funciones de tarde y noche, las siguientes obras:

Tarde.—Primera sección, á las cuatro, El maestro de obras; segunda, á las cinco, ¡Eche usted señoras!; tercera, á las seis (doble), Los perros de presa (cuatro actos).

Noche.—Primera, á las diez, ¡Eche usted señoras; segunda, á las once (doble), La moza de mulas (dos actos).

Todas las noches se ponen en escena las tres obras de gran éxito Los perros de presa, ¡Eche usted señoras! y La moza de mulas, pudiendo adquirirse las localidades en la Contaduría con un día de anticipación.

Salón Nacional.—El sábado 24, y con motivo de la festividad del día, se verificará en este teatro una escogida función, representándose por la tarde el drama en un acto, de gran éxito El amigo, y á petición de numeroso público, el drama de Echegaray, De mala raza, en el que tanto se distinguen la señorita Hermán y el Sr. Llopis. Por la noche, á las diez, Las de Cain.

El domingo 25, Las de Cain, por tarde y noche.

Royal Kursaal.—La Empresa de este teatro, deseosa de dar á conocer á todos los públicos la magnífica compañía que en el actual, ha decidido dar una sección popular á mitad de precio, á las seis de la tarde, y ha sido un acierto, porque todos los días se llena el teatro en la indicada sección.

El domingo debuta la preciosa cupletista Bella Laura. Esta nueva adquisición llevará mucha gente al antiguo salón Regio.

Album galante y Reservado de señoras gustan cada día más.

INFORMACION BURSATIL

23 DE SEPTIEMBRE

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que hoy os haremos referencia, han sido los siguientes:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Contado, Próximo, Amortizable, etc.

Table titled 'Después de la hora oficial' showing market movements.

Table titled 'CIERRE DE BARCELONA' showing closing prices for various instruments.

Table titled 'Última hora (Bolsin)' showing final market prices.

Table titled 'CIERRE DE BILBAO' showing closing prices for Bilbao market.

Table titled 'CIERRE DE PARIS' showing closing prices for Paris market.

Table titled 'CIERRE DE LONDRES' showing closing prices for London market.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPICIO Doctores Alexandre y Terceño. Ayudante, Sr. González.

Doctores Sierra y Moreno. Manuela Díaz se cayó en la calle de Augusto Figueras, ocasionándose contusiones en los brazos y una herida en la cara.

—De un tranvía en marcha en la calle de Santa Engracia se cayó Dimas Cuevas, dislocándose el pie izquierdo.

BUENAVISTA Doctores Sierra y Moreno. Manuela Díaz se cayó en la calle de Augusto Figueras, ocasionándose contusiones en los brazos y una herida en la cara.

—Marcelino López se produjo heridas en la cabeza trabajando en la calle de Santa Lucía en una zanja de una Compañía de electricidad.

—Josefa Solain se ocasionó heridas en los brazos trabajando en una fábrica de sombreros de la calle de Serrano.

HOSPITAL Doctores Masón y Capdevila. En su domicilio, Ave María, 26, se produjo, trabajando, heridas en la mano derecha Leonor Trigo.

—Trabajando en una imprenta de la Ronda de Atocha, se ocasionó heridas en los brazos Federico Mosquera.

LATINA Doctores Araco y Seoane. Ayudante, señor Gallego.

Luis Lucía promovió un formidable escándalo en la calle de la Arganzuela a consecuencia de su estado de alcoholismo.

—Fernando López se cayó en la escalera de su domicilio, Carretera de Extremadura, 30, dislocándose la pierna izquierda.

UNIVERSIDAD Doctores Taboada y Lara. Ayudante, señor Pece.

El guardia de Seguridad número 1.123 presentó a Joaquín Sasar, de cuarenta y cuatro años, a quien había recogido en la vía pública, padeciendo un fuerte ataque de alcoholismo.

—Trabajando en un jardín de la calle de Bravo Murillo se fracturó la pierna izquierda Miguel Alonso.

INCLUSA Doctores López y Medina. Ayudante, señor Salas.

En la calle del Mesón de Paredes se cayó el vendedor ambulante Fermín Díez, ocasionándose heridas en la cara.

—Trabajando en el Parque del Retiro el escultor Camilo Carrero, se produjo contusiones en el brazo izquierdo.

—Antonio Carmona fué agredido por un compañero de oficio, que le produjo contusiones en la espalda.

PALACIO Doctores Peláez y Lavín. Ayudante, señor Peinado.

La sirvienta Rosa Rodríguez se produjo quemaduras con agua hirviendo en ambas manos, trabajando en la calle de Ferraz, 44, segundo, donde presta sus servicios.

—Luis Velanga se ocasionó una herida en la cabeza, jugando a la pelota en la Moncloa.

ÚLTIMA HORA

Trigo y centeno.

PARIS. Según datos facilitados al ministerio de Agricultura por los ingenieros agrónomos de provincias, las cosechas de trigo y centeno han dado este año, una vez terminada la trilla y primera limpieza del grano, los siguientes resultados:

Trigo: 94.570.900 hectolitros, ó sea quintales 71.827.800, contra 97.752.200 quintales en 1909.

Centeno: 16.989.900 hectolitros, ó sea quintales 12.179.480, contra 14.145.900 quintales en 1909.

Este año se habían dedicado 6.523.700 hectáreas al cultivo del trigo y 1.238.800 al del centeno.

El «Numancia».

CADIZ. (Viernes, tarde.) Procedente de Cartagena, ha llegado á este puerto el crucero «Numancia».

Huelga de torneros.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) A pesar de la intervención conciliadora de distinguidas personalidades, los obreros torneros se han declarado en huelga.

Una Comisión de patronos y obreros ha visitado al gobernador civil para confiarle la solución de la huelga.

Piden los obreros la jornada de nueve horas, uniformidad en los salarios, supresión de despidos injustificados y despidos parciales, y reparto equitativo del trabajo dentro de los talleres.

Contra una cesión.

Se han remitido á los Sres. Cañalejas y Calbetón centenares de telegramas oponiéndose á la cesión de la Dehesa.

Una Comisión de ingenieros de montes y concejales, con el inspector enviado por el ministro, ha visitado la Dehesa para informar acerca de la existencia de las minas.

Visitas de inspección.

El capitán general continúa visitando los edificios militares.

Burell en Puerto Real.

CADIZ. (Viernes, tarde.) El ministro de Marina, Sr. Arias Miranda, se quedó en Jerez; el Sr. Burell ha continuado su viaje á Puerto Real, y mañana llegará á San Fernando.

Se preparan en su honor algunos festejos. Para asistir á las fiestas llegan muchos viajeros.

Se han establecido trenes especiales, y todos llegan atestados.

Coacciones.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se han registrado algunas coacciones en barrios apartados.

Junto á los talleres de Mas y Vaga, dos huelguistas agredieron á dos trabajadores, causándoles lesiones.

En las inmediaciones de la fábrica de géneros de punto de Comamala, un huelguista metalúrgico, como los anteriores, acometió á un trabajador al salir del trabajo, pudiendo ser detenido. Se le ocupó un revólver.

Son los únicos incidentes de que se tiene noticia, relacionados con las huelgas.

Final de una causa.

Ha terminado el juicio contra los tres acusados de incendio y robo de la iglesia de San Cucufate y capilla Marcus.

El Jurado dictó veredicto de inculpabilidad, y los procesados quedaron absueltos.

Riña entre obreros.

Al medio día han cuestionado dos obreros, maquinista y fogonero, respectivamente, de la fábrica de hilados de San Martín.

Llegaron á las manos, resultando el primero herido de gravedad de una cuchillada. El agresor huyó.

Reuniones obreras.

En el Centro Obrero siguen reuniéndose los obreros huelguistas de los diversos ramos de metalurgia para cambiar impresiones acerca de la huelga.

En noticia oficiosa que ha comunicado á la Prensa aquel Centro se dice que se ha acordado continuar la huelga.

Hay que desconfiar de esta afirmación, pues el día antes de reanudarse el trabajo en La Maquinista Terrestre y Marítima celebraron allí una reunión, y dijeron que se había acordado no ir al trabajo, y al siguiente día acudieron todos.

Commemoración de una fecha.

Entre otros actos que se preparan para conmemorar la fecha del fusilamiento de Ferrer, se celebrará un Congreso librepensador español, habiéndose publicado una alocución, dirigida á los socialistas, libertarios, espiritistas, masones, radicales y demás partidos avanzados, para que secunden el proyecto y coadyuven á él.

El viaje de Maura.

PALMA DE MALLORCA. (Viernes, tarde.) Se sabe de manera cierta que el señor Maura ha pedido pasaje á la Compañía La Islaña Marítima para el día 1.º de octubre, con dirección á Barcelona.

De política.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) El gobernador, Sr. Weyler, ha comenzado los trabajos de reorganización del partido liberal en la provincia.

Antes de la apertura de Cortes se celebrará un acto político, recorriéndose el distrito, en el cual las distintas fracciones liberales reconocerán la jefatura única de Canalejas.

Será nombrado el jefe provincial, y ya se indica al marqués de Villafranca para este puesto.

Concejales de viaje.

Los tenientes de alcalde Sres. Marraco é Isábal han marchado á Barcelona, en representación del Ayuntamiento zaragozano, para asistir á la inauguración del Centro aragonés.

Un ahogado.

Comunican de Sariñena que al cruzar el río, Antonio Ansano, de veinticuatro años, sufrió un síncope y pereció ahogado.

El obispo de Jaca.

Ha llegado aquí el obispo de Jaca, al que esperaba en la estación el arzobispo, señor Soldevila.

Es muy visitado. Mañana marchará á su diócesis.

El padre de los niños.

Ha llegado Ortiz, padre de los niños abandonados. Al saber la muerte de su hija menor, se mostró afligidísimo.

Se ha presentado en el Gobierno civil, de donde le han enviado al Juzgado.

La cosecha de uva.

ALPERA (ALBACETE). (Jueves, tarde.) Con motivo de la excelente cosecha de uva y de los pocos compradores que vienen á ésta, se temen conflictos, pues los agricultores se verán obligados á transportarla á Almansa ó Villena, pueblos más cercanos.

Noicia fa sa.

TOTANA. Es totalmente inexacta la noticia publicada por el periódico España Nueva en su número correspondiente al día 20 del mes actual, referente al rapto de una distinguida y virtuosa joven, perteneciente á una honrada y linajuda familia de esta villa, por un ejemplarísimo fraile capuchino, que se halla en su convento cumpliendo sus deberes.

El pueblo entero, sin distinción de clases ni partidos, protesta de tan irritante infundio, con el que seguramente se ha sorprendido al periódico.

Al autor de esa invención, todavía desconocido, se le juzga aquí por todo el mundo como un ser execrable, caso de que no se trate de un loco.

Ante la respetable familia aludida desfila la población entera en manifestación de protesta, así como ante la comunidad de capuchinos.

Nadie halla excusa para el proceder de quien esa noticia ha inventado. Dada la naturaleza de la noticia, la gente entiende que no han debido lanzarse á los vientos de la publicidad los nombres y apellidos de las personas que resultan calumniadas.

En nombre de este pueblo y de los lectores que aquí tiene LA CORRESPONDENCIA, le suplica la publicación de estas líneas Antonio de Rojas Molina.

Congreso democrático.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) Es esperado en ésta para el domingo D. Alejandro Lerroux, al que acompañarán los Sres. Giner de los Ríos, Salillas, Azzati, Iglesias, Albornoz, Barrel, Santa Cruz y Sánchez Beltrán.

Vienen Lerroux y sus acompañantes para celebrar el Congreso de la democracia andaluza.

Darán también una serie de mítins de propaganda en los pueblos de la provincia que sean cabeza de distrito.

De paso.

En el expreso han pasado por esta capital, con dirección á Cádiz, los Sres. Burell y Arias Miranda.

En los andenes encontrábase las autoridades, el ex ministro Sr. Borbolla, los diputados liberales, una Comisión del elemento universitario y numeroso público.

Los Sres. Burell y Arias Miranda apeáronse, pasando á la sala de descanso.

Los catedráticos de la Universidad saludaron al Sr. Burell y expresaronle su agradecimiento por su decreto completando las asignaturas de la Facultad de Ciencias.

Una Comisión de la Escuela de Artes é Industrias del Puerto entregó al Sr. Burell un artístico plato, con que le obsequian.

El Sr. Burell dió las gracias á los comisionados.

Los ministros continuaron luego su viaje, acompañándoles los Sres. Borbolla y Angelo.

Los católicos sevillanos.

SEVILLA. Los elementos católicos de esta capital, y su provincia trabajan activamente organizando actos colectivos de protesta contra la política del Gobierno para el día 2 del mes próximo.

En dicho día habrá dos peregrinaciones, una al santuario de Nuestra Señora de Consolación, en Utrera, y otra al convento de Loreto; á la primera de ellas asistirán los católicos de la mitad de los pueblos de la provincia y á la otra los restantes.

Las fiestas del Pilar.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) El Ayuntamiento ha ultimado el proyecto de las fiestas del Pilar, comprendidas entre el 11 y 20 de octubre.

Habrán funciones religiosas en el templo del Pilar, reparto de bonos y comidas á los pobres, dianas, conciertos, gigantes y cabezudos, iluminaciones, etc.

Las corridas serán las siguientes: día 13, toros de Castellones, por Pastor, Gallito y Cocherito; 14, toros de Miura, por Pastor, Gallito y Calerito; 15, ocho toros de Adalid y Zaldueño, por Pastor, Gallito, Cocherito y Calerito.

Habrá certamen de jota, Tiro nacional, festival musical, orfeón, premios para cañes adornadas, concurso regional de ganados, maquinaria agrícola, ascensión de globos grotescos, carreras pedestres, partido de football, fuegos artificiales, cuchañas y otros festejos.

Los ferrocarriles establecerán billetes económicos.

Fiesta suspendida.

LOGRONO. (Viernes, tarde.) Se ha suspendido la prueba de aviación á consecuencia del fuerte viento.

Imenso gentío había acudido á presenciarla, calculándose que estaban en el campo de aviación más de 50.000 personas.

Se devolvió el importe de los billetes.

El aviador Mauvais ha dicho que volará mañana si el tiempo lo permite.

Festejando á las tropas.

BILBAO. (Viernes, tarde.) Se afirma que el capitán general, accediendo á la petición

de varios vecinos, ha dispuesto que el próximo jueves se celebre una gran parada militar, formando todas las tropas que siguieron el curso de la huelga.

—Añádese que es probable que venga el Rey á presenciar dicha parada.

En la zona minera continúa la tranquilidad, habiendo aumentado el número de trabajadores.

En este momento se reúnen en la Cámara de Comercio los representantes de las fuerzas vivas, para tratar del modo de obsequiar á las tropas que vinieron á la huelga.

Es probable que se acuerden comidas extraordinarias y gratificaciones metálicas para las clases é individuos y una garden-party para los jefes y oficiales.

Vapor que arroja.

Frente al muelle de Sendeja, cerca del paseo del Arenal, el vapor Antonio Velázquez, que entraba por la ría con gran velocidad, junto al puente giratorio abordó á una embarcación menor, volcándola.

Los tripulantes se salvaron á nado. Después chocó contra los pataches Simón y Viscaya, ambos de Bermeo, causándoles averías por las bandas de babor.

Luego se precipitó sobre el vapor Felisa, embistiéndole por popa y causándole también grandes averías.

El vapor causante de todos estos atropellos es de Gijón.

Las autoridades de Marina intervienen en el asunto.

El Rey á Bi'bao.

BILBAO. (Viernes, tarde.) El jueves llegará S. M. el Rey á Bilbao.

Su estancia se prolongará tres días, coincidiendo con los agasajos á las tropas.

Su Majestad vendrá á bordo del Giralda, que fondeará en el puerto exterior.

El Sporting Club organiza regatas extraordinarias y otros festejos.

En el Club Marítimo Abra se dará un banquete, seguido de un cotillón.

DESDE SAN SEBASTIAN

Viaje de García Prieto.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Ocupando el break de Obras públicas, ha marchado á Madrid el ministro de Estado, acompañado del jefe del gabinete diplomático, señor González Hontoria.

Acudieron á despedirle el ministro de Gracia y Justicia, las autoridades y numerosos amigos.

Automovilismo.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) A las doce llegaron á la frontera los tres carruajes que ganaron la copa en Boulogne.

En Behovia esperaban á los carruajes el presidente del Club automovilista y los representantes en Madrid de la Hispanosuaiza.

Los carruajes cruzaron la Avenida de la Libertad, siendo su paso presenciado por numeroso público.

Los tres carruajes marcharon después á Madrid, luciendo todos la bandera española.

El Rey bajó á los jardines, y allí le fueron presentados los corredores, á quienes felicitó S. M. por el triunfo obtenido.

Hizo extensiva la felicitación á los representantes de la Hispanosuaiza, á quienes dijo que honraban la industria nacional.

Es probable que en las próximas carreras automovilistas tome parte el automóvil de 45 caballos de S. M.

En el campo de Ondarreta.

Los Reyes, la Reina Cristina y el Príncipe de Asturias fueron á las tres de la tarde al Concurso hípico, acompañados del personal palatino.

Ocuparon la tribuna regia, y desde allí presenciaron la prueba.

Al retirarme, á las cuatro y cuarto, faltaban por correr 30 caballos.

Ha habido esta tarde algunas caídas, sin consecuencias.

El campo del Concurso hípico presenta hoy aspecto más animado que en los días anteriores.

El ministro de Gracia y Justicia ha ido al Hípico á las cuatro y cuarto, en el automóvil del gobernador civil.

Otras noticias.

Hoy marchará á Madrid nuestro ministro en Tánger, Sr. Merry del Val.

Dícese que el Rey tiene deseos de ir uno de estos días á los palomares de Echalar, en Navarra, á tirar allí á las palomas.

La travesía de los Alpes

Weymann se eleva.

BRIGA. El aviador Weymann se ha elevado en aeroplano esta tarde á la una y diez para intentar la travesía de los Alpes.

Parecen favorables las condiciones atmosféricas.

Descenso.—Chavez continúa.

BRIGA. El aviador Weymann descendió á la una y diez y seis.

Chavez salió á la una y veinte, atravesando el Simplón Kullm á la una y cuarenta y seis siguiendo hacia el Hospicio, con un andar regular.

Llegada de Chavez.

DOMODOSSALA. Chavez ha llegado aquí á las dos y diez y nueve.

Tomó tierra con alguna violencia, á causa de viento, hiriéndose en una pierna y sufriendo desperfectos el aeroplano.

Boletín religioso del día 24

Santos del día 24 de septiembre.—Nuestra Señora de las Mercedes; Santos Gerardo, Tirso, Félix, Paludico, Geremaro y Beato Dalmacio Monobrio, confesores.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Góngora, y habrá solemne función á la Virgen de las Mercedes á las diez, y por la tarde, á las cinco, continúa

la novena, predicando en ambos sermones el padre Bernardo Mateo de la Santísima Trinidad; se hará procesión de reserva.

En la parroquia de San Millán habrá fiesta á Nuestra Señora de las Mercedes á las diez, siendo orador D. Manuel Belda, y por la tarde, á las seis, D. Antonio González Pareja.

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Mercedes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las Monjas de Alarcón y Góngora, San Luis y San Millán, de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozos en San Martín, ó de María Auxiliadora en su iglesia.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turono, San Ramón Nonato.

Espectáculos del día 24

COMEDIA. (Compañía infantil italiana.) —9.—The Geisha.

LARA.—9.45.—(Debut de Fátima Miris.) —La princesa divina.—La gran vía.—Una lección de transformismo y París concert.

APOLLO.—7.15.—Juegos malabares.—Lorenzín ó el camarero del cine.—Los borrachos.—El barbero de Sevilla.

COMICO.—4.—El maestro de obras.—¡Eche usted señoras!—Los perros de presa (cuatro actos).

10.—¡Eche usted señoras!—La moza de mulas (dos actos).

ESLAVA.—7.—La Corte de Faraón.—La alegre trompetería.—El que paga descansa y La fresa.—La Corte de Faraón.

GRAN TEATRO.—(Día de moda.)—7.—El país de las hadas.—Las bribonas.—El poeta de la vida.—El país de las hadas.

MARTIN.—4.—El clown Bebé.—Angelitos al cielo.—El guitarrico.—La reja de la Dolores.

9.—¡A ver si va á poder ser!—Viento en popa y El clown Bebé (doble).

NOVEDADES.—6.—Espinilla.—La villa del oso.—Microbios nacionales.—La señora Barba Azul.—Espinilla.

ROYAL KURSAAL.—4.—Sección sencilla de cinematógrafo y variedades.—Especial y todos los números de variedades.—Especial de variedades y Casto José.—Especial y Album galante, por toda la compañía.—Sencilla de variedades y cinematógrafo.

AVISOS UTILES



Estaba criando á un niño, hallándome muy delicada, en extremo anémica. Tan débil estaba que el médico ordenó el destete, pero antes de determinarme á hacerlo acudí á la Emulsión Scott, con tanto éxito que no solo me he curado, sino que mi niño ha resultado robusto.

Testimonio de Doña TERESA BELLÍ Calle de la Virtud, 6, Gracia, Barcelona. 16 Abril 1910.

Quien adopte los mismos medios, tendrá un éxito semejante. La Emulsión Scott, no puede menos que curar, dada la energía de sus ingredientes, lo agradable de tomar y lo fácil de digerir y se asombrará del desarrollo que adquirirá su hijo.

Emulsión Scott

Es una obligación moral recordar que este resultado no se obtiene con otras emulsiones faltas de energía, en muchos casos repugnantes y algunas veces hasta perjudiciales á madre é hijo. Solo debe aceptarse la de Scott, para hallar la recompensa en el resultado.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de València 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1.50.

Enfermos del estómago, tomad el VINO Pinedo; hallaréis alivio seguro y curaréis.

Las máquinas «YOST» para escribir tienen nuevas Casas establecidas en España, con mecánicos para las reparaciones:

En Madrid, Espoz y Mina, 17.

En Sevilla, Serpes, 101.

En Bilbao, Gran Vía, 30.

En Valladolid, Santiago, 45.

En Málaga, Cortina del Muelle, 33.

En Barcelona, Fernando VII, 53.

En Valencia, Peris y Valero, 7.

En Coruña, Cantón Grande, 23.

En Oviedo, Uria, 32.

Y en Lisboa, rua da Conceição, 120, 1.º

Agencias en las principales poblaciones de España.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

AVISO

¿Cuál es la casa que más Plaza alhajas, oro y plata? Plaza de Santa Cruz, n.º 7.

¡Ojo! ¡Ojo!

Cama, 2 colchones y almohada, 28 ptas. Aparador chino, 10. Mesa de comedor cuadrada, 15. Armario de luna, 75. Mecedoras a 5,50. La Casa que vende más barato en Madrid. Salones de ventas. 12-Romanones-12

Papeles pintados Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos a provs.

COSECHEROS

Para sustituir EL YESO EN LA VENDIMIA y obtener una fermentación compacta, emplead los FERMENTOS DIRECTOS. Datos gratuitos para una buena cosecha se darán por carta o verbalmente en los Laboratorios Químicos Industriales de R. Cantero: Madrid, Huertas, 8. Barcelona, Pintor Fortuny, 6, y en el Laboratorio Central, Pintor Sorolla, 34, VALENCIA.

Mesa, autos. Rafael Galvo 5

RELOJES

oro, plata, acero y níquel a precios de fábrica. Composturas con garantía de un año a los precios siguientes: Limpieza... Pesetas 2. Cuadrante... 2. Cilindro de árbol... 1,50. Espiral... 2. Muelle salto... 1. Id. báscula ó palanca... 2,50. SAL. 2 y 4. Relojería

JOSE BERDIAI Constructor de aparatos de Topografía. Leganitos, 54.

Cama haya inglesa y somier, 35 pesetas. Iruela, 51. Fuencarral, 51.

Picicletas nuevas (garantizadas), piñón libre y dos frenos, a 25 duros. Venta de toda clase de accesorios. Domingo Alvarez, Lealtad, 20.

DOS caballos extranjeros a limonera ó tronco, clarens y mildred, se venden. R. MONTERA, 36, 1.º

Planeta. Un profesor particular se ofrece a recibir a un discípulo que desee aprender el inglés y estudios generales de comercio. C. Logan, Harold Road Margate.

Traspaso ó subarriendo tda. 2 bucos sit. y calle 1.º, fte. Iglesia. R. C. Atocha, 17, snat.º

BUEN NEGOCIO Se necesitan agentes y corredores para la plaza. Lámparas eléctricas de filamento metálico. Plaza Aduana Vieja, 7, 1.º (esquina a Atocha, 17). De 11 a 1.

Se alquila cuarto pral. con cinco grandes salones, recientemente restaurado: electricidad, parquet y baño, sol de Mediodía. Calle de Don Pedro, 8.

ALHAJAS brillantes, perlas, esmeraldas, compra a altos precios. Antigua casa Fornóza-Carrera San Jerónimo, 34, joyería.

SE REGALA por cada peseta de gasto en compras, muebles y juguetes una papeleta para el sorteo de una magnífica cuna-coche valuada en 125 pesetas. Iruela, 51, Fuencarral, 51.

POR UNA PESETA AL AÑO El Obrero Agrícola (órgano de la Federación Nacional de Cooperativas Agrícolas y Pecuarias, que cuenta con más de 40.000 socios) ofrece mensual agrícola-ganadera a social, 44 ptas. Numeroso programa de actividades agrícolas y ganaderas. Edición de Mercado. Crónica social nacional y extranjera. Secciones de Higiene y Pedagogía rural. Indispensable para los agricultores, ganaderos, médicos y propietarios de explotaciones agrícolas. Suscripción en 1.º de año, sirviéndose los números atrasados. Precio en letras. Ciro castaño ó sello de 0,15. Director: Luis Sala y Espelt. Plaza de San Martín, 5, Madrid.

OCASION Se realizan las existencias de la Exposición de Muebles, FUENCARRAL, 2, por la Gran Vía.

Grandes rebajas

INSTITUTION SAINT-PIERRE 11, RUE THIAC, BURDEOS

Lenguas. Comercio. Preparación ingenieros químicos, electricistas, etc. Vida de familia. Director, Mr. Sagardoy.

Ferrocarriles

Servicio especial para viajeros.

Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte a domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 pesetas y 2,50, respectivamente, con franquicia de 30 kilos, peso máximo.

LOS PEDIDOS deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 16 (teléfono 103), y en la calle Mayor, 32 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pidase el coche el día anterior, de dos de la tarde a ocho de la noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pidase la berlina el mismo día, de nueve a doce de la mañana.

A las llegadas de los trenes pidanse al encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación.

OFICINAS CENTRALES: Paseo de los Pontones, núm. 2

TELEFONO 808

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptas. Arenal 15, farm.

Atención

Se comprafoda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant.º Casa, Zaragoza, 4

Ofertas de pastos y labor. Dvendo á directo comprador en la Mancha (Valle Alcudia) y Guadalajara, capitalizando productos líquidos a más del 5 por 100. Sr. Menéndez. Plaza de Santa Ana, 2 y 3.

MUT. electricista. - Instalaciones de luz y timbres. Reparaciones. Precios módicos. Muñoz Torrero, 5, 2.º

COCHES DE LUJO Milores a tronco, 8 1/2 horas, 1250 pts; mañana y noche, 2 pts. hora; a limonera, 3. Augusto Figuera, 3.- T.º 2.258

AVISO El establecimiento de comestibles Marqués de Urquidí, n.º 10, pasa a poder de don Alejandro Fernández desde el día 20 de este mes, lo que se pone en conocimiento de los acreedores.

Se vende en 5.000 ptas. a toda prueba, automóvil 12 caballos, Fiorhoso, cámaras y cubiertas de repuesto. Calle del Barquillo, 46.

Profesor Ciencias, gran práctica, da lecciones carreras especiales y grado. Honorarios módicos. Relatores, 22, 3.º

Se admiten para vivir con familia distinguida dos alumnos Bachillerato. R. Valverde, 1 triple. 3.º. De 12 a 5.

POR AUENCIA

Venta de muebles, piano, silletería, colgaduras, araña, espejo, etc., etc. Verse y tratar de noche. Atocha, 43, principal izquierda.

Piano bueno, 45 duros; alquilado, 6 pts. Progreso, 3, 1.º d

Ocasión: despacho Inj. o. Hortalza, 51. De 3 a 6.

CIUDAD LINEAL

Compro hotel ó terreno con algo de edificación. Ofertas y detalles L. C., ced. n.º 9.148.

Administrador para fines Agrícolas se ofrece con amplios conocimientos en agricultura y arboricultura; dará fianza metálica y buenas referencias. Dirigirse: L. C., cédula núm. 37. 885, Madrid.

CINE TEATRO

Vendo buen sitio, gran porvenir. Pza. San Marcel, 5, R. María.

En el 24 de Sagasta se arrienda por 4.000 pesetas espacio local, propio para oficinas y almacén. Se compone de entresuelo y semisótano, éste con vistas á la calle. El portero informará.

SUBASTA

Quedan expuestas al público las alhajas y demás efectos que, procedentes de empresas vencidas en el Crédito Popular Madrileño, deberán rematarse el día 30, á las cinco. Mariana Pineda, 1, entresuelo derecha.

COLEGIO DE SAN IGNACIO

FUNDADO EN 1862 E INCORPORADO AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS. Premiado con PREMIO EXTRAORDINARIO en el concurso de TRABAJOS MANUALES abierto por el CENTRO DE NIÑOS DE MADRID en el presente año. 1.º y 2.º Enseñanza, Idiomas, Gimnasia, Música. - Se admiten alumnos internos y medio pensionistas. - Pídanse Reglamentos al director D. Ignacio G.º Albericio. COSTANILLA DE LOS ANGELES, 3, MADRID

"El Perfume Universal"

el AGUA DE FLORIDA de MURRAY Y LANMAN

Hace un siglo que apareció este sin rival perfume y es hoy indispensable en la mesa de Tocador y la sala de Baño, en todo el mundo civilizado. ::

¡Cuidado con las Imitaciones!

¡Pedir siempre la Legítima!

De venta en todas las Perfumerías y Farmacias

Proprietarios y Unicos Fabricantes:

LANMAN & KEMP, - - - NEW YORK

Depositarlos para toda España:

VICENTE FERRER & CA., - BARCELONA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gaturrribay), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea-Moret) y LISBOA (Trafaria)

ACIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal. Sulfato de amoniaco. Acido sulfúrico corriente. Superfosfatos de suesos. Sulfato de sosa. Acido sulfúrico anhidro. Nitrito de sosa. Glicerinas. Acido clorhídrico. Sales de potasa. Acido nítrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos. - LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11). - SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU.

AVISO IMPORTANTE. Pídanse á la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras á fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente. - Los pedidos deberán dirigirse á MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección teleférica: GEINCO.

CHAMPAGNE CODORNIU

SAN SADURNI DE NOYA

GRAN PREMIO

EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BRUSELAS 1910

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19.-MADRID.

Servicios de la Compañia Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre de 1910, salvo contingencias.

Linea de Nueva York, Cuba y Méjico.

El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Linea de Venezuela-Colombia.

El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MONTSERRAT, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabaniilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Filipinas.

El día 17 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALCANTE, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires.

El día 8 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SARRUSTEGUI, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Fernando Póo.

El 2 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVERDE, para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.

Linea de Cuba y Méjico.

El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Linea de Tángier.

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tángier: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación. - La Compañía hace rebajas de 30 por 10 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en el real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales. - La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

R. WOLF MAGDEBURG-BUCKAU

Delegación para España: Calle Velázquez, 21, Madrid

Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado de 10 á 800 caballos.

La fuerza motriz más económica de la actualidad.

Producción total 680000 caballos

Academia Técnica

Preparación para Ingenieros, Arquitectos y Carreras Militares, en secciones separadas é independientes. Fuencarral, 12.

CIEGOS

sin operación ni riesgo, se cura la Catarata con aparato de reciente invención. Dr. Busdraghi, Augusto Figueroa, 8, Madrid.

EL SEÑOR Don Ramón María de Urcullu y Zulueta

BANQUERO EN ESTA CORTE

Falleció el día 15 de agosto de 1887.

R. I. P.

Sus hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y primos.

LA SEÑORA Doña Mercedes Cereijo y Abella

VIUDA DE URCELLU

Falleció el día 11 de enero de 1906

Después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su hermana doña Josefa; hermanos políticos el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Leonardo Tejada y Morales y doña Josefa López Cadenas; sobrinos, sobrinos políticos, primos y testamentarios, suplican á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios. Todas las misas que se celebren el 24 del corriente en las iglesias parroquiales de Santa Cruz y San Ginés, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos señores. - El Excmo. Sr. Arzobispo de Valladolid, y los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Lugo, Santan ter y Sion, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

VINICULTORES

EMPLEADO DE DESALCIFICADOR Creta «Vallequillas» (que da inmejorables resultados en la pisa y vinos picados, para extinguir el agrío y ácido. Precio estación Cienpueños, 6 pesetas saco de 60 kilos, ó sea un quintal. - Proprietario Ramón Pallarés y Frats, Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Madrid, antes lo fueron D. Antonio del Cerro y D. Luis Cortacans.

CHARRETTE

Se vende en buenas condiciones. Paseo Pontones, número 2, cocheras de la Sociedad de Omnibus.

AGUAS PURGANTES

DE

COSLADA

"LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos infecciosos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.-BILBAO

SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital social, 32.750.000 pesetas

Fábrica de Hierro. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al coque, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropena en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Latería para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores. Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba.)

QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR DOCTOR DON CARMELO CARRILLO Y CUBERO Falleció el 24 de septiembre de 1905. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en la parroquia de San José, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Sus hijos suplican á sus parientes y amigos le encomienden á Dios en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ABOGADOS DEL ESTADO Preparación para las oposiciones por los individuos del Cuerpo Sres. González Bocos, Adamez y Bordona. Informarán de 3 á 6 tarde, en Lagasca, 32, y Montesquiza, 9, Sres. BORDONA y BOCOS.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANÓNIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELAR, 5 Fc. de Vallecas. Cantarera, PACIFICO, 75 Fc. de Vallecas. Teléfono 1.295. Precios: Cabiz de yeso negro corriente 7,50. Id. especial 8,50. Costal id. blanco 1,25. Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas: ALMIRANTE, 15, bajo izquierda. TELÉFONO 2.931

NEGOCIO seguro, administrado por el mismo. 1.000 ptas. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 á 12 y 4 á 6. - Hortalza, 90 y 92, entresuelo izquierda.

SOLAR Se vende uno que mide 1.804 metros cuadrados, con fachada á tres calles - Razón, calle de Recoletos, 21.

TINTORERÍA INGLESA Nuevo establecimiento montado con maquinaria moderna. - Tintes finos ingleses. Limpieza al seco, estilo Londres. Especialidad en el planchado. - Lutos en 12 y 24 horas. Calle del LEON, 37 y 39, esquina á la Plaza de Anton Martín.

ALUMBRADO GRANDES EXPOSICIONES DE APARATOS PARA ELECTRICIDAD desde lo más económico á lo más selecto y rico. ALQUILER Y VENTA DE Lámparas "OSRAM" Almacén de Material Eléctrico y Cristalería de Bohemia. IGLESIAS Y TORRALVA Desengaño, 22 y 24, y Príncipe, 24

LA CARRERA DE COMERCIO es la más indicada por su porvenir, facilidad y múltiples aplicaciones. Para los bachilleres ó que posean asignaturas de este título, grandes facilidades; en un año Contador, y en dos Profesores Mercantil. - Pídanse reglamentos é informes al Director del Instituto Comercial, PRINCIPE, 2, Madrid. - Hay internado.

DINERO Se facilita en hipotecas, en Madrid y provincias, sobre usufructos, nudas propiedades. - Santa Catalina, 10, bajo.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!! Pedid GRATIS las últimas y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS para anuncios en VALIAS, Teatros, Tranvías, Periódicos y demás sistemas de publicidad, en LOS TIROLESSES!! EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas. - Grandes descuentos. CONDE ROMANONES, 7 y 9. TELÉFONO 831